
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๖๖ 
 

คร้ังที่ ๑ 

 

(สมัยวสิามัญ) 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑ (สมยัวิสามัญ)  

วันอังคารที่  ๒๓  พฤษภาคม  ๒๕๖๖ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ               10 
 ๑.๑ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศเรียกประชุมสมัยวิสามญั  ๑   
แห่งรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๖ 
  ๑.๒ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา   ๓ 
   ๑.๓ รับทราบ เรื่อง ประธานวฒุิสภาอนญุาตให้ขยายเวลา   ๖ 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ  15 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิ
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี     ๘  
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี        ๘ 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยวสิามัญ)         ครั้งที่ ๑ 
 
           หน้า 
เรื่องด่วน 
  ๑. ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง   ๙ 5 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ตามมาตรา ๑๔  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑)   
 ผู้อภิปราย    
  - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)    ๑๐,๑๗ 10 
  - นายประพันธุ ์ คูณมี (กรรมาธิการสามัญ)     ๑๒,๑๕,๖๑ 
  - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๑๘ 
  - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม       ๑๙,๖๐ 
  (ตั้งแต่หน้า ๒๐ – ๕๖ เป็นการประชุมลับ) 
  - รองศาสตราจารย์ศกัดิไ์ทย  สุรกิจบวร      ๖๐ 15 
  - นายชลิต  แก้วจนิดา         ๖๐ 
  - พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร        ๖๐ 
  - นายถนดั  มานะพันธุ์นิยม       ๖๐ 
  - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน        ๖๑ 
  ผลการออกเสียงลงคะแนน       ๘๔ 20 
 เรื่องที่ประธานในที่ประชุมขอหารือ       
  - ขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม      ๖๓ 
  ผู้อภิปราย 
  - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๖๓ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

 
วุฒิสภา (สมัยวสิามัญ)         ครั้งที่ ๑ 
 
           หน้า 
  ๓. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ   ๖๖ 5 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง 
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 
  ผู้อภิปราย 
  - นายวันชัย  สอนศริิ        ๖๘,๗๑ 10 
 ๔. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ   ๗๑ 
 ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบั 
 การเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
 การทุจริตแหง่ชาติ (นายพศวัจณ์  กนกนาก) 
 (ตามข้อบังคบั ข้อ ๑๐๕)    15 
   ผู้อภิปราย 
   - นายวันชัย  สอนศริิ        ๗๕,๗๘ 
 ๕. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ   ๗๘ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการป้องกันและปราบปราม 20 
การทุจรติแห่งชาต ิ(นายสมบัติ  ธรธรรม) 
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕)  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยวสิามัญ)         ครั้งที่ ๑ 
 
           หน้า 
 ผู้อภิปราย 
  - นายวันชัย  สอนศริิ        ๘๐,๘๑,๘๓ 5 
   ๒. ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง   ๘๔ 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน (ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑)  
 ผู้อภิปราย 
  - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๘๕,๘๘,๘๙  10 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๘๗,๘๙ 
  (ตั้งแต่หน้า ๙๑ – ๙๘ เป็นการประชุมลับ)  
  - นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์      ๑๐๑  
  ผลการออกเสียงลงคะแนน       ๑๐๓ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี     ๑๐๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี        ๑๐๓ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่มี      ๑๐๓ 20 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ          
 พระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาปดิประชมุ   ๑๐๓ 
 สมัยวิสามัญแหง่รัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๖ 
  25 

       
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑ (สมัยวิสามัญ) 

วันองัคารที่  ๒๓  พฤษภาคม  ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  

_____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๐  คน 
   10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อเขา้ประชุม  
จ านวน ๑๔๒ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปดิการประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑ (สมัยวิสามญั)  
วันองัคารที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๖๖  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ๑.๑ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศเรียกประชุมสมัยวิสามญัแห่งรัฐสภา  15 
พ.ศ. ๒๕๖๖  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)          ภรภัทร  ๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านสมาชิกโปรดยืนขึ้นเพ่ือรับฟัง 
พระบรมราชโองการ 
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระบรมราชโองการ) 5 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   
  

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

เรียกประชุมสมัยวิสามัญแหง่รัฐสภา 10 
พ.ศ. ๒๕๖๖ 

____________ 
 

พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั 15 

 
 พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชริเกลา้เจา้อยู่หัว 
มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศวา่  
 โดยที่ประธานวฒุิสภาน าความกราบบงัคมทูลฯ ว่า ในขณะนี้อยู่ระหว่างการยบุ 
สภาผู้แทนราษฎร แต่เนื่องจากมีความจ าเปน็เพ่ือประโยชน์แห่งรฐัทีวุ่ฒิสภาจะต้องมกีารประชมุ 20 
เพื่อท าหนา้ที่พิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหนง่ตามบทบญัญตัิแห่งรฐัธรรมนูญตามมาตรา ๑๒๖ (๒) 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย คือ การพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชือ่
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง ตามมาตรา ๒๒๒ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
การพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลผู้ได้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ตามมาตรา ๒๓๒ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)          ภรภัทร  ๑/๓ 
 
และการพิจารณาให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดิน ตามมาตรา ๒๓๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย สมควรที่จะเรียกประชมุรัฐสภา 
เป็นการประชมุสมัยวิสามญั เพ่ือให้วฒุิสภาด าเนนิการประชุมและปฏิบัตหินา้ที่ดงักล่าว  5 
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๒๖ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย จงึทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้มีพระบรมราชโองการประกาศเรียกประชุม 
สมัยวิสามญัแห่งรัฐสภา เพื่อให้วฒุิสภาด าเนนิการประชุมตามมาตรา ๑๒๖ (๒) ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย เพื่อท าหนา้ที่พิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตัง้  
ตามมาตรา ๒๒๒ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย กรรมการป้องกันและปราบปราม 10 
การทุจรติแห่งชาต ิตามมาตรา ๒๓๒ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย และกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ ตามมาตรา ๒๓๘ ของรัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย ตั้งแตว่นัที่ ๒๓ 
พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๖     
 
   ประกาศ ณ วนัที่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๖ เปน็ปีที่ ๘ ในรัชกาลปัจจุบนั  15 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ  
      พรเพชร  วิชติชลชัย  
        ประธานวฒุิสภา” 
   20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๑.๒ รบัทราบพระบรมราชโองการประกาศแตง่ตัง้ 
สมาชิกวุฒิสภา 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)          ภรภัทร  ๑/๔ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านเลขาธิการด าเนนิการ   
   นายตน้พงศ์  ตัง้เติมทอง (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :    5 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา 
__________ 

 10 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 

พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั 
 

 พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชริเกลา้เจา้อยู่หัว 
มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม ใหป้ระกาศวา่  15 
 ตามทีไ่ดม้ีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตัง้สมาชิกวฒุิสภา  
จ านวน ๒๕๐ คน ตั้งแตว่ันที่ ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เนื่องด้วยพลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา  
สมาชิกวุฒิสภา ได้ลาออกจากต าแหน่งสมาชิกวฒุิสภา จึงเป็นเหตุใหต้ าแหนง่สมาชกิวุฒสิภาว่างลง  
 อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๒๖๙ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแตง่ตัง้ พลเอก พหล  สง่าเนตร เปน็สมาชิกวฒุิสภา 20 
แทนต าแหน่งทีว่่าง  
 ทั้งนี้ ตั้งแตบ่ัดนี้เป็นต้นไป  
 
  ประกาศ ณ วนัที่ ๑๘ มีนาคม พุทธศกัราช ๒๕๖๖ เปน็ปีที่ ๘ ในรัชกาลปัจจบุัน  
 25 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ  
      พรเพชร  วิชติชลชัย  
        ประธานวฒุิสภา” 
 
          - ๒/๑30 

 

 

 



๕ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ภิญญดา  ๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญทา่นสมาชิกนั่งลงได ้ในวันนี้ พลเอก พหล  
สง่าเนตร ซึง่ได้รับการแต่งตัง้เป็นสมาชกิวฒุิสภาอยู่ในทีป่ระชมุแห่งนี้แลว้ ขอเชญิทา่นได้โปรดยืนขึน้
เพื่อกล่าวค าปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าที ่ตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 5 
ตามที่ผมจะกลา่วน า เชิญ พลเอก พหล  สง่าเนตร ยืนขึ้นครบั 
  (พลเอก พหล  สง่าเนตร  ได้ยืนขึน้และกลา่วค าปฏิญาณตนต่อที่ประชมุ 
ตามทีป่ระธานวฒุิสภาได้กลา่วน า) 

พลเอก พหล  สง่าเนตร    :   “ข้าพเจา้ พลเอก พหล  สง่าเนตร ขอปฏิญาณว่า  
ข้าพเจ้าจะปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยความซื่อสตัย์สุจรติ เพ่ือประโยชน์ของประเทศและประชาชน  10 
ทั้งจะรกัษาไว้และปฏิบตัิตามซึ่งรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญนั่งครับ ท่านกิตติศักดิ์  รตันวราหะ  
เชิญครับ  
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบขอบพระคุณท่านประธานเปน็อย่างสงู  
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ ขอเรียนหารือท่านประธาน ๒ – ๓ นาที 15 
เนื่องจากมีเหตกุารณ์พายุพัดถล่มทีต่ าบลเนนิปอ อ าเภอสามง่าม จังหวดัพิจิตร ซึ่งโรงเรียนตรงนี้
กระผมได้เปน็ประธานสรา้งอาคารเฉลมิพระเกียรตไิว ้ปรากฏว่าเมื่อวานตอนบ่ายไดเ้กิดพายุ 
พัดโดมของอาคารฝึกซ้อมกฬีา 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ ระเบียบวาระนีถู้กจ ากัดอยู่ 
นะครับ เป็นการพิจารณาตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  20 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   ขออนุญาตทา่นประธานอีก ๑ นาท ีได้หรือไม่ครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านฟังผมก่อน เรือ่งดงักล่าวนัน้ท่านเรียนให้ผมทราบ 
และผมจะด าเนนิการในทางธุรการใหต้่อไปนะครบั 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   ขอบพระคุณครบั 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ภิญญดา  ๒/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๑.๓ รบัทราบ เรือ่ง ประธานวฒุิสภาอนุญาตใหข้ยายเวลา
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 5 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ  
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๗ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ภิญญดา  ๒/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิพลเอก อู้ด  เบื้องบน  5 
ได้มหีนงัสือลงวันที ่๒๘ มนีาคม ๒๕๖๖ กราบเรียนประธานวุฒิสภา แจง้วา่ระยะเวลา 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ จะครบก าหนดในวนัพฤหัสบดีที ่๓๐ มนีาคม ๒๕๖๖  
แต่เนื่องจากมขี้อมูลและข้อเท็จจริงเกี่ยวกับประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม 10 
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ 
หลายประการที่คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ จ าเปน็ต้องตรวจสอบอย่างละเอียดและรอบคอบ  
รวมทัง้รวบรวมเอกสารพยานหลักฐานที่ส าคญัและจ าเปน็ส าหรับใช้เปน็ขอ้มูลเพื่อประกอบ 15 
การพิจารณาของสมาชกิวฒุสิภาในการพิจารณาให้ความเหน็ชอบ คณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาต ิ 
จึงขอขยายเวลาการปฏิบัตงิานออกไปอกี ๓๐ วัน แต่เนือ่งจากในวันทีป่ระธานคณะกรรมาธิการ
สามัญเพือ่ท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรม 20 
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ  
มีหนงัสือขอขยายเวลานัน้ อยู่ในช่วงเวลาที่สภาผูแ้ทนราษฎรถูกยุบ ดังนั้น เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณาให้ความเหน็ชอบบุคคลใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาต ิเมือ่พิจารณาแล้วผมจึงได้อนญุาตให้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ภิญญดา  ๒/๔ 
 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ขยายเวลาการปฏบิัตงิานออกไปอีก ๓๐ วัน 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ วรรคสอง ประกอบขอ้ ๑๑๔  
และขอ้ ๑๐๐ วรรคสอง  5 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติได้พิจารณาเรื่องดงักล่าวเสร็จแลว้ และได้บรรจุอยู่ใน 
ระเบียบวาระการประชมุวฒุสิภา เพื่อให้ที่ประชุมได้พิจารณาในวนันี ้โดยบรรจุเปน็เรื่องด่วนที่ ๑  
ให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปราม 10 
การทุจรติแห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการป้องกัน
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑)  

ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ ในการประชมุวฒุิสภาครัง้นี ้เปน็การประชุมวุฒิสภา  
ในระหว่างที่ไมม่ีสภาผู้แทนราษฎร ด้วยเหตทุี่สภาผู้แทนราษฎรถูกยุบ ดงันัน้ วุฒิสภาจึงประชุมได้
เฉพาะเรื่องทีร่ัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๒๖ บญัญตัิไว้เท่านั้น 15 
ซึ่งเป็นกรณีตามมาตรา ๑๒๖ (๒) ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
มกีรณีทีวุ่ฒิสภาต้องประชุมเพื่อท าหนา้ที่พิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหนง่ตามบทบญัญตัิ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย ซึง่ประกอบดว้ย กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ
แห่งชาต ิตามมาตรา ๒๓๒ กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน ตามมาตรา ๒๓๘ และกรรมการการเลือกตัง้  
ตามมาตรา ๒๒๒ ท้ังนี้ ตามมาตรา ๒๑๗ วรรคสอง และมาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนูญ 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จงึขอเรียนแจ้งให้ทีป่ระชุมทราบ  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 

 ว. ๑ (สมัยวิสามัญ)         ภิญญดา  ๒/๕ 
 
  เรื่องด่วน 

๑. ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ตามมาตรา ๑๔ แหง่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 5 
ว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑) 
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๑๐ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ภิญญดา  ๒/๖ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตามทีท่ี่ประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๒๐ (สมัยสามญัประจ าป ี
ครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๓๐ มกราคม ๒๕๖๖ ไดม้ีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 5 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิคอื  
นายสถาพร  วิสาพรหม นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติดงักล่าว รวมทั้งรวบรวมข้อมูล ข้อเท็จจริง และพยานหลักฐาน 10 
อันจ าเป็นเสร็จเรียบร้อยแลว้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานทีไ่ด้จดัวางให้ทา่นสมาชิกแลว้  
เชิญคณะกรรมาธิการสามญัเข้าประจ าปี 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัเขา้ประจ าทีแ่ล้ว  
ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการสามญัแถลงต่อที่ประชมุ  15 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภา และทา่นสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นทีเ่คารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมให้ทราบว่า  20 

ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๒๐ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๓๐  
มกราคม ๒๕๖๖ ไดม้ีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ เพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ จ านวน ๑ คน คือ นายสถาพร  วิสาพรหม  
โดยมกี าหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่วุฒิสภามีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญั  25 
ซึ่งครบก าหนดในวันพฤหัสบดีที่ ๓๐ มีนาคม ๒๕๖๖  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ภิญญดา  ๒/๗ 
 

ต่อมา คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ไดข้อขยายเวลาการพิจารณาด าเนนิการของคณะกรรมาธิการ5 
สามัญออกไปอีก ๓๐ วนั นบัแต่วนัที่ครบก าหนด ซึ่งประธานวฒุิสภาได้อนุญาตใหข้ยายเวลา 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารสามญัร้องขอ โดยครบก าหนดในวนัเสาร์ที ่๒๙ เมษายน ๒๕๖๖ นัน้ 
 

- ๓/๑ 
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15 

 

 

 



๑๒ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                 อรุาวรรณ  ๓/๑ 
 
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของนายสถาพร  วิสาพรหม ผู้ได้รบัการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
   ส าหรบัการด าเนินการนั้น ได้ระบุรายละเอียดไว้ในเอกสารรายงานของ5 
คณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที่เปิดเผย ซึง่ได้แจกจ่ายให้แก่สมาชิกวฒุิสภาทราบแล้ว  
  ท่านประธานทีเ่คารพ ในการสรรหาบคุคลที่จะเปน็คณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิ(ป.ป.ช.) โดยที่ได้บญัญตัิไว้ในข้อบังคบัของการสรรหาว่า 
คณะกรรมการสรรหาถือเปน็ที่สิ้นสดุ ซึ่งในกรณนีี้อาจจะกล่าวได้ว่าคงหมายถงึผู้ที่ได้รับการสรรหา
ด้วยกนั เมื่อตัดสนิอย่างไรแล้วก็ให้เป็นตามนั้น ในสว่นของคณะกรรมาธิการสามัญได้เหน็วา่ 10 
มีข้อส าคัญบางประการที่คดิว่าไม่น่าจะเปน็ไปอย่างนั้น ซึ่งในสว่นนี้คณะกรรมาธิการสามัญจะได้ให้
ท่านประพันธุ์  คูณม ีเปน็ผูช้ี้แจงต่อที่ประชมุ และถ้าหากสมาชกิท่านใดสงสัย คณะกรรมาธิการ
สามัญจะตอบให้ทราบครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นประพันธุ์  คูณม ีแถลงเกีย่วกับคุณสมบตัิ 
ของผู้ได้รบัความเห็นชอบ 15 
  นายประพันธุ ์ คูณมี (กรรมาธิการสามญั)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประพันธุ์  คูณมี สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการ ป.ป.ช. ตามที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญัได้กราบเรียน 
ต่อท่านประธานและที่ประชมุไปแล้วว่า ในการท างานเพ่ือตรวจสอบผูไ้ดร้ับการสรรหาในเรื่องนี้20 
คณะกรรมาธิการสามัญได้ประชุมหารอืกันถึงประเดน็เรือ่งที่มีผู้รอ้งเรียนเกี่ยวกับคณุสมบัติ 
ของผู้ได้รบัการสรรหาเข้ามาในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการสามญั คณะกรรมาธกิารสามัญ 
สมควรที่จะหยิบยกประเดน็ดังกลา่วขึ้นมาพิจารณาหรือไม่ คณะกรรมาธิการสามัญส่วนใหญ่ 
มีมตแิละมีความเห็นว่าการวนิิจฉัยของคณะกรรมการสรรหานั้นคงเปน็ที่สดุ ผูกพันเฉพาะผู้สมคัร 
กับคณะกรรมการสรรหาเทา่นั้น ไม่สามารถที่จะมีผลผูกพันมาถงึสมาชกิวฒุิสภาที่จะให้ 25 
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๑๓ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                 อรุาวรรณ  ๓/๒ 
 
ความเหน็ชอบ ประกอบกับได้มหีนงัสือกบัข้อร้องเรียนเกี่ยวกับปัญหาเรื่องคณุสมบตัิของผู้สมัคร 
มาที่คณะกรรมาธิการสามญัหลายฉบับ รวมทั้งมคีวามเหน็ของสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรบางท่าน 
ที่มีความเห็นว่าผู้ได้รบัการสรรหาขาดคุณสมบัต ิโดยเฉพาะอย่างยิ่ง หนังสือรอ้งเรียน 5 
และเสนอขอ้มูลขอ้เท็จจรงิให้กับคณะกรรมาธิการสามญัในนามของผู้ใช้ชื่อวา่ ผู้ชว่ยผู้พิพากษา  
รุ่นที่ ๒๙ ซึ่งเปน็รุ่นเดียวกับผู้ได้รบัการสรรหาได้ให้ข้อมลูข้อเท็จจรงิ พร้อมทั้งได้อา้งรายละเอียด 
เอกสารประกอบ รวมทั้งไดอ้้างอิงถึงค าสั่งคณะกรรมการตุลาการศาลยุตธิรรมประกอบข้อร้องเรียน
และใหข้้อมูลกับคณะกรรมาธิการสามญัมาด้วย จึงเปน็ประเด็นที่ท าให้คณะกรรมาธกิารสามัญ
จ าเป็นต้องแสวงหาข้อเท็จจริงเพื่อให้ไดข้้อมูลมาเสนอตอ่ที่ประชุม เพื่อให้ที่ประชุมได้ใช้เปน็ดุลพินิจ10 
ประกอบการพิจารณา รายละเอียดทีม่ีหนังสือสนเทห่์จากผู้ใช้นามว่า ผู้ช่วยผู้พิพากษา รุ่นที่ ๒๙  
สรุปได้วา่ นายสถาพร  วิสาพรหม สมัครเข้ารับการสรรหาเปน็กรรมการป้องกนัและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิโดยใช้คณุสมบัตติามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๙ (๑) ซึ่งก าหนดคุณสมบตัิไว้วา่จะต้องรับราชการ
หรือเคยรับราชการในต าแหน่งไม่ต่ ากวา่อธบิดีผู้พิพากษามาไม่น้อยกว่าห้าป ีปัจจุบนันายสถาพร   15 
วิสาพรหม ด ารงต าแหน่งเปน็รองประธานศาลอุทธรณ์คดีช านญัพิเศษ โดยก่อนที่จะด ารงต าแหน่ง
ดังกลา่ว นายสถาพร  วิสาพรหม เคยด ารงต าแหน่งผู้พิพากษาหวัหน้าคณะในศาลอทุธรณ์ 
คดีช านัญพิเศษ แต่ไม่เคยด ารงต าแหนง่อธบิดีผู้พิพากษาศาลใดมาก่อน ดงันัน้ จงึไมม่ีคุณสมบตัิ 
ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูดงักล่าว โดยให้เหตุผลวา่  
  ๑. กฎหมายมีเจตนารมณ์ทีจ่ะให้กรรมการ ป.ป.ช. ประกอบไปดว้ยบุคคลที่มหีน้าที่20 
การงานหรือต าแหนง่หลากหลายอาชีพ และประสงค์ทีจ่ะให้ผู้พิพากษาที่มตี าแหน่งไม่ต่ ากวา่อธบิดี
เท่านัน้ เนื่องจากคุณสมบัตทิี่จะได้รับการสรรหาเปน็กฎหมายมหาชน ผู้ใหข้้อมูลข้อเท็จจริง 
จึงบอกว่าคุณสมบตัิตามกฎหมายหากจะเทียบเทา่ต าแหน่งว่าเทียบเท่าจะต้องเปน็การเทียบเท่า
ตามทีก่ฎหมายบัญญัติเท่านัน้ จะตีความขยายความเองไม่ได ้ 
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๑๔ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                 อรุาวรรณ  ๓/๓ 
 
  ๒. ต าแหนง่อธบิดีผู้พิพากษาศาลชั้นตน้ตามพระธรรมนญูศาลยตุิธรรมก าหนด 
ให้มีอธบิดีผู้พิพากษาศาลชัน้ตน้ประจ าศาลแพ่ง ศาลแพ่งกรุงเทพใต ้ศาลอาญาตลิง่ชัน  
ศาลอาญาพระโขนง ศาลอาญามนีบุร ีศาลยตุิธรรมอื่นทีพ่ระราชบัญญัติจดัตัง้ขึน้ก าหนดให้เปน็ 5 
ศาลชั้นต้น ซึง่คณะกรรมการตุลาการศาลยุตธิรรม (ก.ต.) ออกประกาศ คณะกรรมการตุลาการศาล
ยุติธรรมอนัเปน็กฎหมายล าดับรองก าหนดต าแหนง่อธิบดีผู้พิพากษาศาลลม้ละลายกลาง อธิบดีผู้
พิพากษาศาลภาษีอากรกลาง อธบิดศีาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบกลางและภาค  
อธิบดีผู้พิพากษาภาค อธบิดผีู้พิพากษาศาลเยาวชนและครอบครัวกลาง อธิบดีผู้พิพากษา 
ศาลแรงงานกลาง และศาลแรงงานภาคเทียบเท่าต าแหน่งอธิบดีผู้พิพากษาศาลชัน้ต้นดังตัวอย่าง  10 
ซึ่งต าแหนง่เทียบเท่าดงักล่าวเปน็ต าแหน่งอธิบดีผู้พิพากษาศาลทั้งสิน้ คณะกรรมการตุลาการศาล
ยุติธรรมไม่เคยออกประกาศซึ่งเป็นกฎหมายล าดับรองวา่ ผู้พิพากษาหวัหน้าคณะในศาลอุทธรณ์  
ศาลอุทธรณ์ภาค ศาลอุทธรณ์คดีช านัญพิเศษเทียบเทา่ต าแหน่งอธิบดีผู้พิพากษาศาลชั้นตน้  
  ๓. ต าแหนง่อธบิดีผู้พิพากษาเป็นต าแหน่งทีต่้องรับผดิชอบในราชการศาล 
ให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยตามพระธรรมนูญศาลยุตธิรรม มาตรา ๑๑ ทั้งงานคด ีงานบริหาร  15 
งานบคุคล งานการเงนิ งานรับนโยบายคณะกรรมการบริหารศาลยตุิธรรม (ก.บ.ศ.)  
และประธานศาลฎีกามาปฏบิัติ และมีอ านาจหน้าที่อืน่อกี ๗ ประการตามพระธรรมนูญศาลยุตธิรรม 
มาตรา ๑๑ มีขอบเขตงานในความรบัผิดชอบที่สูงมาก ในการคดับคุคลไปด ารงต าแหน่ง
คณะกรรมการตุลาการศาลยุติธรรม (ก.ต.) และจะพิจารณาบุคคลที่เหมาะสมจรงิ ๆ  
ไปด ารงต าแหน่ง แตกต่างจากต าแหน่งผู้พิพากษาหัวหน้าคณะในศาลอทุธรณ์ ศาลอุทธรณ์ภาค  20 
ศาลอุทธรณ์คดีช านัญพิเศษ ซึ่งมีอ านาจเฉพาะคดทีี่ประธานศาลฎีกา ซึง่เปน็ผู้รับผดิชอบในราชการ
ศาลมอบหมายเท่านัน้ จงึมปีระสบการณ์เฉพาะงาน เฉพาะคดีทีไ่ดร้ับมอบหมายเทา่นั้น การที่ถือเอา
อัตราเงินเดือนเทา่กันมาเปน็เกณฑ์เทียบไม่มกีฎหมายสนับสนนุให้ท าได ้และจะกลายเป็นว่า 
ผู้พิพากษาศาลอุทธรณ์เป็นต าแหนง่เทียบเท่าอธิบดีผู้พิพากษาศาลชัน้ตน้ไปดว้ย  
 25 
          - ๔/๑ 
 
 

 

 

 



๑๕ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        อรนติย์  ๔/๑ 
 
  นอกจากนี้ ผูท้ี่ให้ข้อมูลยังได้อ้างหนงัสือของศาลยตุิธรรมที่ ศย ๐๐๓/๑๑๓  
เมื่อวนัที่ ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ซึ่งได้ส่งไปใหค้ณะกรรมาธิการสามญัดว้ย เป็นหลักฐานส าคญั
ยืนยันวา่ ก.ต. ซึ่งเป็นผูร้ับผดิชอบในการแต่งตั้ง โยกย้าย และลงโทษทางวนิัยโดยเฉพาะ 5 
และโดยตรง มีมติยืนยนัเมื่อวันที ่๒๑ มนีาคม ๒๕๖๕ ทีผ่่านไปไมน่านนีว้่า ต าแหน่งผู้พิพากษา
หัวหน้าคณะในศาลอุทธรณแ์ละผู้พิพากษาหัวหน้าคณะในศาลอุทธรณ์คดีช านัญพิเศษ ไม่ใชต่ าแหน่ง
เทียบเท่าอธิบดีผู้พิพากษาขึน้ไป ตามประกาศคณะกรรมการตุลาการศาลยุตธิรรม ไม่ตอ้งยื่นบัญชี
ทรัพย์สินต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. หากตีความว่าทัง้ ๒ ต าแหนง่เปน็ต าแหนง่เทียบเท่าอธิบดี 
ผู้พิพากษาศาลชั้นต้นแลว้ สทิธิที่สมัครตามรฐัธรรมนูญดงักล่าวจะเข้าตามมาตรา ๙ (๑)  10 
แต่เวลากรณียื่นบัญชีทรัพย์สินผู้พิพากษาหวัหน้าคณะในศาลอุทธรณค์ดีช านญัพิเศษกลับไป
พิจารณาว่า ไม่ใช่ต าแหน่งเทียบเท่าอธิบดีผู้พิพากษาศาลชั้นตน้ จงึเปน็เรื่องไม่มีมาตรฐานยิ่ง  
และจะกลายเป็นว่ากรณีเปน็หนา้ที่ตคีวามอย่างหนึง่ แต่กรณเีป็นสทิธิกลบัตคีวามอีกอย่างหนึ่ง  
ขัดกบัรฐัธรรมนูญ ซึ่งอันนี้เป็นความเหน็ของผู้พิพากษาที่ได้ยื่นร้องคัดค้านมาในประเดน็นี ้ 
  ส่วนประเดน็ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ชดุที่สรรหาสมัยท่ีมีนายไสลเกษ  วฒันพนัธุ์ 15 
เป็นประธาน เคยตีความว่าต าแหนง่ผู้พิพากษาศาลอุทธรณ์และผู้พิพากษาหวัหน้าคณะ 
ในศาลอุทธรณ์ ต าแหน่งทัง้สองเปน็ต าแหน่งเทียบเทา่อธิบดีผู้พิพากษาศาลชัน้ตน้นัน้  
บรรดาผู้พิพากษาที่ท าหนงัสอืให้ข้อมูลมากบัคณะกรรมาธิการสามญัเหน็วา่ขดักับหลกักฎหมาย 
และไม่มีอ านาจชีข้าด และสมควรต้องขอความเหน็ต่อคณะกรรมการตุลาการศาลยตุิธรรม (ก.ต.)
เสียก่อน พูดง่าย ๆ คือ ประธานคณะกรรมการสรรหาทีต่ีความเชน่นัน้เป็นความเหน็ของ 20 
ประธานคณะกรรมการสรรหา มิใชค่วามเห็นของ ก.ต. แต่อย่างใดครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สรปุได้หรอืไมค่รับ 
  นายประพันธุ ์ คูณมี (กรรมาธิการสามญั)   :   สรุป คือ คณะผู้พิพากษาทีไ่ด้ให้
ข้อเท็จจรงิมานี้เหน็ว่า ต าแหน่งของนายสถาพร  วิสาพรหม ไม่ใชต่ าแหน่งที่เทียบเท่าอธิบดี 
หรือไม่ต่ ากว่าอธบิดแีต่อย่างใด นอกจากนี้ ยังมีนายพิสิฐ  ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร  25 
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๑๖ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        อรนติย์  ๔/๒ 
 
พรรคประชาธิปตัย์ รอ้งและเสนอประวัตขิ้อเท็จจริงให้กบัคณะกรรมาธกิารสามัญโดยระบุชื่อตวัเอง
ว่า นายสถาพร  วิสาพรหม ไม่มีคุณสมบตัิที่จะไดร้ับการคัดเลือกเปน็กรรมการ ป.ป.ช. สอดคล้อง 
กับความเห็นของคณะผู้พิพากษาที่ได้ใหข้้อเท็จจรงิกับคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งรายละเอียดเรื่องนี ้5 
จะปรากฏอยู่ตามรายงานลบั ตัง้แต่หน้า ๒๖๑ – ๒๖๕ และส าเนาหนงัสือสนเท่ห์จากผู้ใช้นามว่า 
ผู้ช่วยผู้พิพากษา รุน่ที่ ๒๙ ตั้งแตห่น้า ๑๖๘ – ๒๐๓ เพื่อให้ไดข้้อเท็จจริงในเรื่องนี้คณะกรรมาธิการ
สามัญจึงไดม้ีหนังสือเชิญบุคคล ๒ ท่าน คือ ๑. เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. มาให้ถ้อยค า 
และใหข้้อเท็จจริงกบัคณะกรรมาธิการสามญั และไดเ้ชญิเลขาธิการศาลยตุิธรรมมาให้ข้อเท็จจริง 
กับคณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งสรปุข้อเท็จจริงไดว้่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. เคยมีหนังสือ 10 
ไปถงึ ก.ต. เพื่อแจ้งบุคคลทีจ่ะต้องยื่นบญัชีทรัพย์สินไปท้ังสิ้นถงึ ๖๓ ต าแหน่ง  
แตว่่าได้รบัหนังสือตอบกลับมาจากคณะกรรมการตุลาการ ก.ต. โดยถือเอามติการประชุม 
เมื่อวนัที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๕ วา่ ต าแหนง่ของรองประธานศาลอุทธรณ์คดีช านัญพิเศษ  
ผู้พิพากษาหัวหน้าคณะในศาลอุทธรณค์ดชี านญัพิเศษ ไม่เทียบเท่าอธบิด ีนี่เป็นหนังสือตอบ 
จากส านกังานศาลยตุิธรรมที่แจ้งมายังคณะกรรมการ ป.ป.ช. สรุป คือ ท าไมจึงตอบว่าไม่เทียบเท่า15 
อธิบดี เพราะต าแหนง่เหล่านั้นจะไดไ้มต่้องยืน่บญัชีทรพัย์สินต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. อนันี้เป็น
ข้อมูล ข้อเท็จจริงที่เป็นทางการที่สดุจาก ก.ต. เป็นมติ ก.ต. สว่นความเห็น 
ของเลขาธกิารศาลยุตธิรรมที่มาให้ข้อเท็จจรงิกับคณะกรรมาธิการสามญับอกว่า มตนิั้นเป็นเพียง 
การใหข้้อสังเกตกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. เท่านั้น  
  กล่าวโดยสรปุ คอื คณะกรรมาธิการสามัญคณะนีเ้ป็นแตเ่พียงรวบรวมข้อมูล20 
ข้อเท็จจรงิมาเสนอต่อท่านประธานและที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อให้เหน็ว่ากรณีปัญหาคุณสมบตั ิ
ของนายสถาพร  วิสาพรหม มีรายละเอียดข้อเท็จจริงดังที่ผมไดก้ราบเรียนตอ่ที่ประชุม  
สรุป คอื ฝ่ายส านักงานศาลยุติธรรมเห็นว่าไม่เทียบเท่าต าแหนง่อธบิด ีจึงไม่ยื่นบัญชีทรัพย์สิน 
ป.ป.ช. ท าหนังสือไปแล้ว ก.ต. ตอบมาอย่างนี้ สว่นเลขาธิการศาลที่มาให้ขอ้มูลกบั 
คณะกรรมาธิการสามัญบอกว่า มต ิก.ต. เป็นเพียงข้อสังเกต ซึ่งปัญหาคุณสมบตัิเรื่องนี้ขึ้นอยู่กับ 25 
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๑๗ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        อรนติย์  ๔/๓ 
 
ดุลพินิจของท่านสมาชกิวฒุสิภาว่าจะใชดุ้ลพินิจประกอบการพิจารณาในการลงมตหิรือไม่ อย่างไร 
ผมขอสรปุข้อเท็จจริงปัญหาเรื่องคณุสมบตัิของนายสถาพร  วิสาพรหม ผ่านท่านประธานไปยงั 
ท่านสมาชิกตามรายละเอียดดงักล่าว สว่นพฤติกรรมของผู้ได้รับการสรรหาเรือ่งอืน่ ๆ นัน้ 5 
ยังมีรายละเอียดเพิ่มเตมิอีกจากการตรวจสอบของคณะกรรมาธิการสามัญ ซึง่ในส่วนนั้น 
ท่านเลขานกุารคณะกรรมาธิการสามญัจะเป็นผู้กราบเรยีนต่อท่านประธานและทา่นสมาชิก 
ต่อไปครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในสว่นที่ท่านอภิปรายนี้ ไม่ทราบว่าเปน็มติของ
คณะกรรมาธิการสามัญหรือไม่ อย่างไรครบั 10 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   ท่านประธานวฒุิสภา
ที่เคารพ ทา่นสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน ท่านประพันธุ์  คณูมี ได้อธิบายและชีแ้จงใหทุ้กท่านได้ทราบถึง 
การเทียบต าแหน่งหน้าที่ไปแล้ว ในล าดับถดัไปคณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชี้แจงสรุปผล 
การด าเนนิการ ซึ่งจดัท าเปน็รายงานลับตามที่ก าหนดไว้ในข้อบังคบัการประชุมวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง ซึ่งกอ่นจะน าเสนอรายงานเอกสารลับต่อทีป่ระชุมนัน้ คณะกรรมาธกิารสามัญ15 
ขอให้มีการประชมุวฒุิสภาเป็นการลับตามทีไ่ดก้ าหนดไว้ในข้อบังคบัการประชุมวฒุสิภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จงึกราบเรียนเพ่ือโปรดพิจารณาครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถามเกี่ยวกับทีท่่านประพนัธุ ์ คูณมี แถลงเมื่อสักครู่นี ้
เป็นมติของคณะกรรมาธิการสามัญหรือไม ่คือ การสรรหาตามรฐัธรรมนูญเขียนไว้ชดัเจน 
เรื่ององค์ประกอบของกรรมการสรรหา ซึง่เขามหีน้าทีโ่ดยตรง ประกอบดว้ย ประธานศาลฎีกา  20 
ประธานสภาผูแ้ทนราษฎร ผู้น าฝ่ายค้านในสภาผูแ้ทนราษฎร ประธานศาลปกครองสูงสุด  
และอกีหลายท่าน ดังนั้น อยากทราบว่าไดม้ีหนังสือถามกลับไปยังคณะกรรมการสรรหาหรอืไม ่---- 
 
          - ๕/๑ 
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๑๘ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                             สุกัญญา  ๕/๑  
 
เพราะวา่ตอนนีม้ีปญัหาเกดิขึ้น ซึ่งในส่วนที่เกี่ยวกับคณะกรรมการสรรหามีอยู่ครัง้หนึ่งที่เป็นปญัหา 
และผมไดม้ีหนังสือไปยังคณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ 
เพื่อยืนยันความเห็นของเขาก่อนที่จะน าความกราบบงัคมทูลฯ ซึ่งคณะกรรมการสรรหาชดุนัน้ 5 
ลงชื่อรับรองให้ครบทุกคน ผมยังคิดว่า ถ้ามีปญัหาในเรือ่งคณะกรรมการสรรหา คณะกรรมาธิการ
สามัญน่าจะสง่คืนหรือไมป่ระการใด เพ่ือใหเ้กดิความชดัเจน เพราะว่าคณะกรรมการสรรหาเป็น
องค์กรหนึ่งซึง่เขียนไว้ในรฐัธรรมนูญ สว่นการที่เราตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการ ป.ป.ช. เปน็สว่นหนึ่งของ 
การปฏิบตัิใหเ้ป็นไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึง่ออกตามรัฐธรรมนญู ดังนั้น 10 
ไม่ทราบวา่ ท่านสมาชิกจะมคีวามเหน็อะไรเพ่ิมเติมหรอืไม่ เชิญ พลเอก เลิศรตัน ์ รตันวานชิ  
ตามด้วยท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ครบั 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอตั้งข้อสังเกตที่ผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการ
สามัญได้ชีแ้จงในประเดน็คณุสมบัตขิองผู้ทีเ่ข้ารับการสรรหา ผมมีความเห็นสอดคลอ้ง 15 
กับที่ท่านประธานได้พูดถึงแม้ท่านจะไมไ่ด้พูดชัดเจน ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์แต่ท่านได้พยายามอธบิายว่า 
หน้าทีข่องคณะกรรมาธกิารคณะนีม้ีหน้าที่อะไร ท่านจึงได้ถามว่า การชีแ้จงของผูแ้ทน
คณะกรรมาธิการสามัญเมื่อสักครูน่ี้เปน็มติของคณะกรรมาธิการสามัญหรือไม่ เพราะถ้าหาก 
ผลการพิจารณาของสมาชกิวุฒิสภาในตอนท้ายออกมา สมมุตวิ่าไม่ให้ความเหน็ชอบจะเกิดปญัหา  
ผู้ที่ไดร้ับการเสนอชื่อจะมีประเด็นในแง่ทีว่่า เขาสอบตกไม่ได้รบัความเห็นชอบ เพราะประเดน็ที่20 
คณะกรรมาธิการสามัญพยายามโนม้น้าวสมาชิกวุฒิสภาว่า บุคคลผูน้ี้ไมม่ีคุณสมบตัทิี่จะเข้ารับ 
การสรรหาเปน็กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิจึงอยากจะกราบเรียนว่า  
เห็นสอดคลอ้งกบัที่ท่านประธานพยายามจะชีแ้นะว่า การน าเสนอเมื่อสักครู่นี้อาจจะก่อให้เกดิ
ปัญหาได้ แทนที่จะด าเนนิการตามที่ท่านประธานได้พูดว่า ถ้าเห็นต่างจากคณะกรรมการสรรหาควร
จะส่งเรือ่ง 25 
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๑๙ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                             สุกัญญา  ๕/๒  
 
ให้คณะกรรมการสรรหา หรอืท าจดหมายไปถามเสียก่อนที่จะน าเรือ่งนีม้าเป็นประเด็นให้สมาชิก
วุฒิสภาอาจจะมคีวามกังขาในคุณสมบตัิ การลงมติอาจจะท าให้เกิดปญัหาในภายหลังได ้ขอกราบ
เรียนเป็นข้อคดิเหน็ครับ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ครบั 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา การท างานของวุฒิสภาในเรือ่งการให้ 
ความเหน็ชอบบุคคลให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ ป.ป.ช. ครั้งนี้ มปีระเดน็ จริง ๆ แลว้สอดคล้อง 
กับ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ที่ผมเสนอ คอื มคี าถามว่าที่กรรมาธกิารสามัญบางท่าน 10 
ไดน้ าเสนอเปน็ความเห็นของคณะกรรมาธกิารสามัญทัง้หมดหรือไม่อยา่งไร และมปีระเด็นค าถามว่า  
ได้ถามองค์กรที่เกี่ยวข้องหรอืรับผดิชอบหรือไม่ เช่น คณะกรรมการสรรหาที่ผา่นมา ขอเรียน
สนับสนนุท่านประธานวุฒิสภา ซึ่งไดต้ั้งประเดน็ไว้แลว้ ผมคิดว่าเป็นกรณีที่กระทบสิทธิส่วนบุคคล  
และเป็นเรื่องของการตรวจสอบการท าหน้าทีข่ององค์กรที่เกี่ยวข้อง เรือ่งนีห้ากมีการอภิปราย 
โดยละเอียดจะท าให้เกิดผลกระทบต่อบุคคลหรือองคก์รได้ ผมคดิว่าในรายละเอียดเราจะมี 15 
การประชมุลับอยูแ่ล้ว ผมขอสงวนความคดิเห็นเพิ่มเตมิจากประเด็นของท่านประธานวฒุิสภา 
และ พลเอก เลิศรตัน ์ รตันวานิช กล่าวไว้และคดิวา่ ขอให้เข้าสู่การประชมุลับ เพ่ือประโยชน์ 
ในการท าหนา้ที่ของเรา ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามัญเห็นสมควรที่จะเข้าสู่ 
การประชมุลับ มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายในส่วนเปิดเผยนี้เพ่ิมเติมหรือไม่ มีท่านใด 20 
จะแถลงอะไรหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๕๗ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                                นัญนรีญ ์ ๑๕/๓   
          
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผย โดยทีม่าตรา ๑๒๐ วรรคห้า  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย บญัญตัิว่า การออกเสียงลงคะแนนเลือก 5 
หรือใหค้วามเหน็ชอบให้บคุคลด ารงต าแหนง่ใดใหก้ระท าเป็นการลบั เว้นแต่ที่มีบญัญัตไิว้ 
เป็นอย่างอื่นในรัฐธรรมนูญ ดังนัน้ การใหค้วามเห็นชอบบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ จึงต้องกระท าเปน็การลับ ส าหรับผู้ที่ได้รบั 
การแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติตอ้งไดร้ับ 
ความเหน็ชอบจากวฒุิสภาดว้ยคะแนนเสียงไม่นอ้ยกวา่กึง่หนึง่ของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มอียู่10 
ของวุฒิสภา ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ปัจจุบนัมีสมาชิกวฒุิสภา จ านวน ๒๕๐ คน คะแนนเสียง 
ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มอียู่ของวฒุิสภาจึงเทา่กับ ๑๒๕ คะแนนขึ้นไป  
  ส าหรบัวธิีการให้ความเห็นชอบนัน้ ผมขอก าหนดให้มีการออกเสียงลงคะแนนลบั 
โดยการใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลบั ตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๙ (๒)  15 
โดยมวีิธกีารด าเนินการ ดงันี ้ 
  ผมจะให้เจ้าหนา้ที่แจกบตัรออกเสียงลงคะแนนลับใหก้บัท่านสมาชิก  
เมื่อท่านได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนแลว้ ขอให้ท่านลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิก 
ในบัตรสีเขียว เพ่ือเป็นหลักฐานในการรับบตัรออกเสียงลงคะแนนลับด้วย ตวัอย่างอยู่บนจอภาพ
แล้ว บตัรออกเสียงลงคะแนนลับเปน็บตัรสเีหลืองบรรจอุยู่ในซองสนี้ าตาล โดยในบตัรออกเสียง20 
ลงคะแนนลับจะปรากฏชื่อนายสถาพร  วิสาพรหม ผูไ้ด้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ หากสมาชิกท่านใดเห็นชอบใหน้ายสถาพร  วิสาพรหม  
ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ให้ท่านเขียนเครือ่งหมายถูก () 
ในช่องสี่เหลี่ยม  หนา้รายชื่อ สมาชกิท่านใดไม่เหน็ชอบให้นายสถาพร  วิสาพรหม  
ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ให้ท่านเขียนเครือ่งหมาย 25 
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๕๘ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                                นัญนรีญ ์ ๑๕/๔ 
 
กากบาท () ในช่องสี่เหลีย่มหน้ารายชื่อ สมาชกิท่านใดประสงคไ์ม่ออกเสียงให้ท่าน 
เขียนเครื่องหมายวงกลม () ในช่องสี่เหลี่ยมหน้ารายชื่อ หากท่านสมาชกิลงลายมือชื่อ 
และหมายเลขสมาชกิก ากับในบัตรออกเสียงลงคะแนนลบัหรือเขียนเครือ่งหมายหน้ารายชื่อ 5 
บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อไมถู่กตอ้งตามที่ก าหนดไว ้หรอืไม่เขียนเครื่องหมายใดเลยในช่องสี่เหลี่ยม 
หน้ารายชื่อบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชือ่ตามที่ก าหนดไว้ จะถือว่าบตัรออกเสียงลงคะแนนลับนั้น 
เป็นบตัรเสีย เมื่อสมาชกิไดอ้อกเสียงลงคะแนนลับเสร็จแล้ว ผมจะให้เจ้าหน้าทีไ่ปรบับัตรออกเสียง
ลงคะแนนลับจากท่าน เพื่อน ามาหย่อนลงในหบีใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับ เพ่ือรวบรวมส่งให้
คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนต่อไป โดยก่อนจะคืนบตัรออกเสียงลงคะแนนลบั ขอให้ท่านสมาชิก 10 
ลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกในบัตรสีชมพู เพื่อเปน็หลักฐานในการคืนบัตรออกเสียง 
ลงคะแนนลับ ทั้งนี ้เจ้าหนา้ที่จะลงลายมอืชื่อในบตัรสขีาว เพ่ือเป็นหลักฐานในการรับคนื 
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบัให้กับท่านดว้ย จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้  
  ส าหรบัการตรวจนบัคะแนน ผมขอเชิญสมาชิกผูม้ีรายชือ่ดังต่อไปนี้ 
เป็นคณะกรรมการตรวจนบัคะแนน 
  ๑. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว  20 
  ๒. พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน์  
  ๓. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์  
  ๔. นายเกียว  แกว้สุทอ  
  ๕. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                                 นญันรีญ ์ ๑๕/๕ 
 
  ภายหลังการด าเนนิการออกเสียงลงคะแนนแล้ว ขอเชิญคณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนทั้ง ๕ ทา่น เข้าประจ าที ่เพ่ือด าเนนิการตรวจนับคะแนนดา้นหน้าบลัลังก์  
ท่านสมาชิกครับ เพื่อความเรียบร้อยในการออกเสียงลงคะแนนลบั ผมขอให้ทา่นสมาชิก 5 
ที่นั่งอยูด่้านบนไดโ้ปรดลงมาออกเสียงลงคะแนนลับในห้องประชมุดา้นล่าง  
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อใหค้วามเหน็ชอบบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาต ิ 
ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน ขอให้ท่านสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนน 
ในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครบั 10 
 
          - ๑๖/๑ 
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๖๐ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                          ธนพงษ์  ๑๖/๑   
    
  รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย  สุรกิจบวร   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 
ท่ีเคารพ กระผม รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สรุกิจบวร หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๗๗  
ขอแสดงตนครับ      5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๗๗ 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๕๙ ขอแสดงตนครับ   10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๕๙  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  นายชลิต  แกว้จินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายชลิต  แก้วจินดา หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๓๘ ขอแสดงตนครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายชลิต  แกว้จินดา หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๓๘ เจา้หน้าที ่
บันทึกไวด้้วย มีท่านอื่นอีกหรือไมค่รับ 
  พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม พลเอก วรพงษ์  สงา่เนตร หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๕๓ ขอแสดงตนครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก วรพงษ์  สง่าเนตร หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๕๓  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 
  นายถนัด  มานะพนัธุน์ิยม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายถนดั  มานะพันธุ์นิยม หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๖๖ ขอแสดงตนครบั 25 
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๖๑ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                          ธนพงษ์  ๑๖/๒   
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายถนัด  มานะพันธุน์ิยม หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๖๖  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วยครับ 5 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๐๓๔ ขอแสดงตนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๓๔  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย ขณะนี้เป็นการตรวจสอบองค์ประชุม ขอให้ท่านไดเ้สียบบตัร 10 
ออกเสียงลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน มีผู้ทีไ่ม่ได้เสียบบัตรแสดงตน จ านวน ๖ คน  
ขอให้เจ้าหนา้ที่บันทึกไว้ดว้ย มีสมาชกิท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ครับ 
  นายประพันธุ ์ คูณมี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายประพันธุ ์ คณูมี หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๒๑๗ ขอแสดงตน บตัรนา่จะขดัข้อง  
ผมเสียบบตัรออกเสียงลงคะแนนแลว้ แตแ่สดงตนไม่ได้ครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่ชว่ยดนูดิหนึ่ง มีสมาชกิท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ขอเชิญเจา้หน้าที่ส่งผลไดค้รับ 20 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๘ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๘ คน บวกอกี ๖ คน รวม ๒๐๔ คน  
ขณะนีม้ีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม จ านวน ๒๐๔ คน ถือว่าครบองค์ประชุม เพ่ือให้การออกเสียง 
ลงคะแนนลับของสมาชิกมคีวามรดักมุและเรียบร้อย ก่อนที่จะด าเนินการออกเสียงลงคะแนนลับ  25 
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๖๒ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                          ธนพงษ์  ๑๖/๓   
 
ผมขอใหง้ดการถ่ายภาพภายในห้องประชมุ และขอให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบว่ามีบุคคลผู้ไม่เกี่ยวข้อง
อยู่บริเวณด้านบนของห้องประชุมด้วยหรือไม ่และเนื่องจากเปน็การลงคะแนนลบั ณ ที่นั่งของ 
ท่านสมาชิก ดังนั้น จึงขอความกรุณาท่านสมาชิกไดโ้ปรดระมัดระวังและรกัษาความลับ 5 
ในการลงคะแนนดว้ย ขอเชญิเจ้าหน้าทีแ่จกบัตรออกเสยีงลงคะแนนลับครับ  
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่  
แจกใหแ้ก่สมาชิกในทีป่ระชมุโดยทัว่กนั) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าทีแ่จกบัตรออกเสียงลงคะแนนลบัแลว้ ขณะนี้สมาชิกลงคะแนน  10 
มีสมาชิกทา่นใดที่ยังไม่ได้ลงคะแนน หรือยังไม่ได้รบับตัรออกเสียงลงคะแนนลับหรือไม่  
เมื่อท่านลงคะแนนแล้วให้คนืบัตรออกเสียงลงคะแนนลบัแกเ่จ้าหน้าที่ มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้คนื
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบัแก่เจ้าหนา้ที่หรือไม่ ยกมอืได้ เจ้าหนา้ที่จะเดนิไปรับที่ทา่นครบั  
  (เจ้าหน้าที่ได้รบัซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแล้วน ามาใส่ 
ลงในภาชนะที่จัดไว้ในที่ประชุมเพื่อท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผลตอ่ประธานวฒุิสภา) 15 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทุกท่านส่งคนืบตัรออกเสียงลงคะแนนลบัหมดแล้ว ผมขอปิดการออกเสียง
ลงคะแนนลับ ผมอนุญาตใหม้ีการถ่ายภาพภายในห้องประชุมไดแ้ล้ว ขอเชิญคณะกรรมการ 
ตรวจนับคะแนนเขา้ประจ าที่และด าเนินการตรวจนับคะแนนครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 20 
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๖๓ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                          ธนพงษ์  ๑๖/๔   
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เรื่องที่ประธานในทีป่ระชมุขอหารือ 
   ขอเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 5 
  ท่านสมาชิกครับ ในระหวา่งด าเนินการตรวจนับคะแนน ผมขอปรึกษาทีป่ระชุม 
โดยจะขอใหน้ าเรื่องอืน่ขึน้มาพิจารณาในระหว่างการนับคะแนนตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๓ โดยขอให้ยกเรื่องดว่นที ่๓  เรื่องด่วนที่ ๔ และเรื่องด่วนที่ ๕ ขึ้นมาพิจารณา
ก่อน จะมีสมาชิกทา่นใดขัดข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ เชิญ พลต ารวจโท ศานิตย์   
มหถาวร ครับ 10 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวุฒิสภา ท่านประธานได้ถามในที่ประชุมวา่  
ท่านจะเลือ่นเรื่องด่วนที่ ๓  เรื่องด่วนที่ ๔ และเรื่องด่วนที่ ๕ มาให้เพ่ือนสมาชกิพิจารณา 
ระหว่างนับคะแนน ด้วยความเคารพท่านประธาน แต่ผมจ าเปน็ที่จะต้องลกุขึน้ เพื่อแสดง 
ความคิดเหน็และให้บนัทึกไว้ในวฒุิสภาแห่งนี้วา่ สว่นตัวผมมคีวามกังวลใจเปน็อย่างยิ่งว่า 15 
เราในฐานะฝ่ายนติิบญัญตัิอาจจะมีการพิจารณาในประเด็นข้อกฎหมายที่สุ่มเสี่ยงหรอืล่อแหลม  
ท่านประธานลองดรูัฐธรรมนูญ ทกุคนทราบด ีมาตรา ๑๒๖ มี ๒ อนุมาตรา (๑) มมีาตราที่เกี่ยวข้อง
อยู่ ๔ มาตรา คือ มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๑ เกี่ยวข้องกบัพระราชอ านาจ
การประกาศสงคราม เพิ่มเตมิกฎมณเฑียรบาล อะไรก็แล้วแต่ แตม่าตรา ๑๒๖ (๒) ท่านประธาน 
ดูให้ด ีเมือ่สักครู่นี้เพื่อนสมาชิกบางทา่นยังบอกผมว่าอย่าเข้าห้องประชุมเลย เพราะว่า 20 
แมแ้ต่การประชมุเรื่องดว่นที่ ๑ ทา่นยังบอกว่าเขาให้มาลงมติเฉย ๆ ไมต่้องมีการอภิปราย  
เพราะรฐัธรรมนูญเขียนไวช้ดัเจน ท่านต้องดูให้ดีอกีครัง้หนึ่งใน (๒) บญัญตัิไว้ชดัเจน  
  “มาตรา ๑๒๖ ในระหวา่งทีไ่ม่มีสภาผูแ้ทนราษฎร ไมว่่าด้วยเหตุสภาผูแ้ทนราษฎร 
สิ้นอายุ สภาผูแ้ทนราษฎรถกูยุบ หรือเหตอุื่นใด จะมีการประชุมวุฒิสภามิได้ เว้นแต่  
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๖๔ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                          ธนพงษ์  ๑๖/๕   
 
   (๑) มกีรณีทีร่ัฐสภาต้องด าเนินการตามมาตรา ๑๗ มาตรา ๑๙ มาตรา ๒๐  
มาตรา ๒๑ หรือมาตรา ๑๗๗   
    (๒) มกีรณีทีวุ่ฒิสภาต้องประชุมเพื่อท าหนา้ที่พิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหน่งใด5 
ตามบทบัญญตัิแห่งรฐัธรรมนูญ” 
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๕ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                สริิพรรณ  ๑๗/๑ 
 
    อาจจะมีความคดิหลากหลาย ๔๐ : ๖๐  ๕๐ : ๕๐ บางคนบอกว่าอันนี้ได ้
ในการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัติทา่นอาจจะบอกวา่ได้ ความเหน็  
๒ ฝ่าย เหล่านี้ ผมเรียนเพ่ือให้บันทึกไว้ในสภาแห่งนี้ว่า หลังจากนีแ้ล้วผมจะไม่รว่มประชมุที่นี ่ 5 
เพราะผมไม่เห็นด้วยกับการที่เราจะมาตั้งคณะกรรมาธิการสามญั เพราะไม่สอดคล้องกับรฐัธรรมนูญ 
ด้วยความเหน็ของผม เรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ เราอย่าฝนืหรืออย่าสุม่เสี่ยง 
เอาเรื่องที่ไม่เปน็เรือ่ง บางทา่นบอกว่าจ าเปน็ต้องเรง่ดว่น คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตอนนี้ม ี๖ ท่าน 
ท าหนา้ที่ได้ เพราะฉะนั้น ทา่นอย่าไปเอาเรื่องที่ไมเ่ปน็เรื่องในความเหน็ของผม เพ่ือไม่ให้สมาชิกได้
ร่วมสงัฆกรรมในเรื่องนี้ ผมอภิปรายครั้งนีเ้พื่อบันทกึไว้ ขอบคุณทา่นประธานครบั  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ทีไ่ดก้รุณาแสดงความคดิเห็น 
ผมอยากจะให้รองเลขาธิการไดอ้่านพระบรมราชโองการให้ท่านฟังอีกรอบหนึ่งว่ามขีอบเขตหนา้ที่
อะไรทีเ่ราต้องปฏิบตัิ แต่การอ่านพระบรมราชโองการอกีครั้งอาจไม่เหมาะนะครับ  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านมาดูที่รองเลขาธิการได ้เดี๋ยวจะส่งให้ท่านดูเปน็ไปตามขอบเขต15 
และการบรรจุระเบียบวาระการประชมุ สามารถท าได้ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ผมจะให้
เจ้าหนา้ที่น าเอกสารไปให้ท่านด ูท่านตดิใจหรอืไม ่สมาชิกท่านใดเหน็วา่ 
ควรด าเนินการตามทีผ่มหารอืในการใชข้้อบงัคับการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๗๓ มีท่านใดที่มีความเหน็
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ผมจะให้เจ้าหน้าทีไ่ป เปน็ไปตามที่ไดอ้่าน 
พระบรมราชโองการเมื่อเชา้นี้และบรรจุในระเบียบวาระประชมุ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้ 
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 30 

 

 

 



๖๖ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)               สริิพรรณ  ๑๗/๒  
 
   เรื่องด่วน 
  ๓. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง  5 
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕)  
 
 
 
 10 
   
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)               สริิพรรณ  ๑๗/๓  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ย นายธวัชชัย  เทอดเผา่ไทย กรรมการการเลือกตั้งมีอายุครบ ๗๐ ป ี
ท าให้ต้องพ้นจากต าแหน่งกรรมการการเลือกตัง้ตามมาตรา ๑๖ (๓) ประกอบมาตรา ๙ (๒) 5 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐  
บัดนี ้คณะกรรมการสรรหากรรมการการเลือกตั้งได้พิจารณาด าเนนิการสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รบั
การแต่งตั้งเปน็กรรมการการเลือกตั้งแทนต าแหน่งทีว่่าง ซึ่งเป็นผูม้ีคุณสมบตัิตามมาตรา ๘ (๑)  
และมาตรา ๙ รวมทัง้ไมม่ีลกัษณะตอ้งหา้มตามมาตรา ๑๐ แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู
ว่าดว้ยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ เสร็จสิ้นแล้ว ปรากฏว่ามีผู้ได้รบัการสรรหา 10 
ให้เป็นบุคคลผู้สมควรได้รบัการแต่งตั้งเปน็กรรมการการเลือกตั้ง โดยไดร้ับคะแนนเสียงถึง ๒ ใน ๓  
ของจ านวนทั้งหมดเท่าทีม่ีอยู่ของคณะกรรมการสรรหา จ านวน ๑ คน คอื นายชาย  นครชัย 
อดีตอธิบดีกรมส่งเสริมวฒันธรรม กระทรวงวฒันธรรม  
   ในการนี้ คณะกรรมการสรรหาจึงได้เสนอชื่อบุคคลดังกล่าวมายงัวฒุิสภา  
เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบตามพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 15 
การเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยได้รับความยินยอมจากบคุคลผู้ได้รับการเสนอชือ่ดว้ยแล้ว 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชกิทุกทา่นแลว้ 
  โดยที่ขอ้บังคับ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า เมือ่มีกรณีที่วฒุิสภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคล
ด ารงต าแหน่งใดตามบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญ
ขึ้นคณะหนึ่งมีจ านวนไม่เกินสิบห้าคน เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  20 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งนั้น รวมทั้งรวบรวม
ข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเปน็ส าหรับต าแหนง่นั้นเป็นกรณ ีๆ ไป ดงันัน้ เพ่ือให้เป็นไปตาม
ข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ ผมจงึขอหารือที่ประชุมว่า จะเห็นสมควรให้ตัง้คณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้งดังกล่าว จ านวนกีค่น เชิญทา่นวนัชัย  สอนศริิ 25 
ครับ  
   
 
 
 30 

 

 

 



๖๘ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)               สริิพรรณ  ๑๗/๔  
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายวนัชัย 
สอนศิร ิสมาชิกวฒุิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภา ขอเสนอ 
ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรม 5 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง จ านวน ๑๕ คน 
ทั้งนี้ ตามมตทิี่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครั้งที ่๙/๒๕๖๖ วนัพุธที่ ๒๖ 
เมษายน ๒๕๖๖ ขอผู้รบัรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการการเลือกตั้ง จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  
ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให้การตัง้คณะกรรมาธิการสามัญตามข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชกิที่
คณะกรรมการวิสามญักิจการวฒุิสภาเสนอชื่อ จ านวน ๓ คน จ านวนทีเ่หลือให้ที่ประชุมวฒุิสภา
เลือกจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภาเสนอจากกรรมาธกิารคณะนัน้ ๆ 20 
คณะละ ๑ คน ดงันัน้ องค์ประกอบของคณะกรรมาธิการคณะนี้ จึงต้องเปน็ไปตามขอ้บังคบั  
ขอเชิญสมาชกิเสนอรายชื่อกรรมาธิการ เชิญทา่นวันชัย  สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 25 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง จ านวน ๑๕ คน ดังนี ้
     
 
 
 30 

 

 

 



๖๙ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)               สริิพรรณ  ๑๗/๕  
 
    ๑. นายค านูณ  สิทธิสมาน  
    ๒. รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช 
    ๓. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 5 
    ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ  
    ๕. นายประพนัธุ ์ คูณม ี
    ๖. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์  
    ๗. นายวัลลภ  ตังคณานรุกัษ์  
    ๘. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล  10 
    ๙. หมอ่มหลวงสกุล  มาลากุล 
  ๑๐. นายสมชาย  หาญหิรญั 
  ๑๑. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย  
  ๑๒. นายสุวฒัน์  จริาพันธุ์  
  ๑๓. นายอนุพร  อรุณรตัน ์ 15 
  ๑๔. พลเอก อกัษรา เกดิผล 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   20 
          - ๑๘/๑  
 
 
 

25 

 

 

 



๗๐ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        นิมมดิา  ๑๘/๑  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญ จ านวน ๑๕ คน  
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นรายชื่อ 
คณะกรรมาธิการสามัญครับ  
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบ ความประพฤติ และพฤติกรรม 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง  
จ านวน ๑๕ คน ดงันี ้
    ๑. นายค านูณ  สิทธิสมาน 
    ๒. รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์  ครธุเวโช 15 
    ๓. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 
    ๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ 
    ๕. นายประพนัธุ ์ คูณม ี
    ๖. นางวรารตัน ์ อตแิพทย์ 
    ๗. นายวัลลภ  ตังคณานรุกัษ์ 20 
    ๘. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล 
    ๙. หมอ่มหลวงสกุล  มาลากุล  
  ๑๐. นายสมชาย  หาญหิรญั 
  ๑๑. พลอากาศเอก สุจนิต ์ แช่มช้อย 
  ๑๒. นายสุวฒัน์  จริาพันธุ ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        นิมมดิา  ๑๘/๒  
 
  ๑๓. นายอนุพร  อรุณรตัน์ 
  ๑๔. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่ข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ วรรคสอง 
ก าหนดว่า “การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ตามวรรคหนึ่ง ต้องกระท าให้เสร็จครบทกุรายภายในหกสิบวนันบัแต่วนัทีต่ั้งคณะกรรมาธิการ
สามัญ” ผมจงึขอหารอืที่ประชุมวา่ จะก าหนดให้คณะกรรมาธิการสามญัคณะนีด้ าเนินการ 10 
ให้แล้วเสร็จภายในกีว่ัน เชญิท่านวันชัย  สอนศริิ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิงานของ 
คณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ ภายใน ๖๐ วันนับแตว่นัที่สภามีมติตัง้ ขอผู้รบัรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาในการด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการสามญั 
คณะนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่ที่ประชุมมีมติตัง้ โดยมีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๓ 
   เรื่องด่วน 
  ๔. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 25 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (นายพศวัจณ์  กนกนาก)  
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 
 
 
   30 

 

 

 



๗๒ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        นิมมดิา  ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ พลต ารวจเอก สถาพร  หลาวทอง กรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิได้พ้นจากต าแหน่งเนื่องจากครบวาระการด ารงต าแหนง่ ๙ ป ี 5 
   ต่อมา คณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิ 
ได้พิจารณาด าเนนิการสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รบัการแต่งตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจรติแห่งชาต ิซึง่เปน็ผูม้ีคุณสมบตัติามมาตรา ๙  มาตรา ๑๐ และไม่มีลกัษณะต้องห้าม 
ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการป้องกนัและปราบปราม 
การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ และไดเ้สนอชื่อ นายจาตุรงค์  สรนุวตัร มายงัวฒุิสภาเพื่อพิจารณา 10 
ให้ความเหน็ชอบ  
  ต่อมา นายจาตรุงค ์ สรนุวตัร ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ได้มหีนงัสือขอถอนตวัจากการเป็นผูไ้ด้รบัการเสนอชือ่ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิโดยให้เหตุผลว่าประสบปัญหา 
ด้านสขุภาพ จึงเป็นเหตุให้วฒุิสภาไมอ่าจพิจารณาให้ความเหน็ชอบบุคคลดังกล่าวให้ด ารงต าแหนง่ 15 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึง่ แหง่พระราชบัญญตัิ 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ได้ ด้วยเหตดุังกล่าว 
คณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติจงึตอ้งด าเนินการสรรหา 
บุคคลผู้สมควรได้รับการแตง่ตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาติ  
ซึ่งเป็นผู้มคีุณสมบัตติามมาตรา ๙  มาตรา ๑๐ และไมม่ีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๑  20 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ 
และได้เสนอชื่อ ศาสตราจารย์อารยะ  ปรีชาเมตตา มายังวุฒิสภาเพื่อพิจารณาใหค้วามเห็นชอบ  
  ในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑  
สิงหาคม ๒๕๖๕ ทีป่ระชุมได้พิจารณาแล้วลงมติไม่ให้ความเห็นชอบ ให้ศาสตราจารย์อารยะ 
ปรีชาเมตตา ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ดังนั้น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๓ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        นิมมดิา  ๑๘/๔  
 
คณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติจงึตอ้งด าเนินการสรรหา 
บุคคลผู้สมควรได้รับการแตง่ตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาติใหม่ 
ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกัน 5 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑  
  บัดนี ้คณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาต ิ
ได้พิจารณาด าเนนิการสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รบัการแต่งตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจรติแห่งชาต ิโดยเปน็ผู้มีคุณสมบตัติามมาตรา ๙ วรรคสอง (๑) มาตรา ๑๐ และไมม่ีลักษณะ 
ต้องห้ามตามมาตรา ๑๑ แหง่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยการป้องกนั 10 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ เสร็จสิน้แลว้ ปรากฏว่ามีผู้ได้รบัการสรรหาให้เป็นบุคคล 
ผู้สมควรได้รับการแต่งตัง้เปน็กรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิโดยได้รับคะแนน
เสียงถึง ๒ ใน ๓ ของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มีอยูข่องคณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ จ านวน ๑ คน คือ นายพศวัจณ์  กนกนาก อดีตประธาน 
ศาลอุทธรณ ์15 
  ในการนี้ คณะกรรมการสรรหากรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ 
จึงไดเ้สนอชือ่บุคคลดงักล่าวมายังวฒุิสภาเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบตามพระราชบัญญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยได้รบั 
การยินยอมจากบุคคลผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่ดว้ยแลว้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดไว้ 
ให้สมาชิกทกุท่านแลว้  20 
  โดยขอ้บังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ ก าหนดว่า 
“เมื่อมีกรณีทีว่ฒุิสภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนูญ 
หรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกินสบิห้าคน 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่นั้น รวมทั้งรวบรวมขอ้เท็จจริงและพยานหลักฐานอนัจ าเป็นส าหรบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๔ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        นิมมดิา  ๑๘/๕ 
 
ต าแหนง่นัน้เปน็กรณี ๆ ไป” ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๐๕ ผมจึงขอหารือทีป่ระชุมว่าจะเหน็สมควรให้ตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลได้รับการเสนอชื่อ 5 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาตดิังกล่าวจ านวนกี่คน 
ขอเชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครับ 
 
          - ๑๙/๑ 
 10 

 

 

 



๗๕ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        เปล่งฉวี  ๑๙/๑ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 5 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ  10 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกตอ้ง  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ โดยที่ขอ้บังคับ ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให ้
“การตั้งกรรมาธิการสามญั ตามข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชิกที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคน จ านวนที่เหลือให้ที่ประชุมวุฒิสภาเลอืกจากรายชื่อสมาชิก 
ที่คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาเสนอจากกรรมาธิการคณะนัน้ ๆ คณะละหนึ่งคน”  
ดังนัน้ องคป์ระกอบของคณะกรรมาธิการคณะนี้จึงต้องเป็นไปตามข้อบังคบั ขอเชญิสมาชิก 20 
เสนอรายชื่อ เชิญท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารสามัญ  
จ านวน ๑๕ คน ดงันี้  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        เปล่งฉวี  ๑๙/๒ 
 
    ๑. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน ์
    ๒. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ 
    ๓. นายประดิษฐ ์ เหลืองอร่าม 5 
    ๔. นายปิยพันธุ ์ นมิมานเหมินท ์
    ๕. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร 
    ๖. นายลกัษณ์  วจนานวัช 
    ๗. นายวันชัย  สอนศิร ิ 
    ๘. พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้   10 
    ๙. นายวีระศักดิ์  โควสุรตัน์  
  ๑๐. นายวรีะศกัดิ ์ ภูครองหิน  
  ๑๑. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล  
  ๑๒. พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่  
  ๑๓. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์  15 
  ๑๔. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
  ๑๕. พลตรี โอสถ  ภาวิไล  
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรอง
ถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่25 
คณะกรรมาธิการครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        เปล่งฉวี  ๑๙/๓ 
 
  นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชือ่คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 5 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ จ านวน ๑๕ คน ดงันี้  
    ๑. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน ์
    ๒. พลเอก บุญธรรม  โอรสิ 
    ๓. นายประดิษฐ ์ เหลืองอร่าม 
    ๔. นายปิยพันธุ ์ นมิมานเหมินท์ 10 
    ๕. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร 
    ๖. นายลกัษณ์  วจนานวัช 
    ๗. นายวันชัย  สอนศิร ิ 
    ๘. พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม้   
    ๙. นายวีระศักดิ์  โควสุรตัน์  15 
  ๑๐. นายวรีะศกัดิ ์ ภูครองหิน  
  ๑๑. นายศรีศักดิ์  วฒันพรมงคล  
  ๑๒. พลเอก สราวฒุิ  ชลออยู่  
  ๑๓. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์  
  ๑๔. พลเอก อูด้  เบื้องบน  20 
  ๑๕. พลตรี โอสถ  ภาวิไล  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให้ “การตรวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลตามวรรคหนึ่งต้องกระท าใหเ้สร็จครบทุกราย 
ภายในหกสิบวันนับแตว่ันทีต่ั้งคณะกรรมาธิการสามญั...” ผมจงึขอหารอืที่ประชุมว่าจะก าหนดให้25 
คณะกรรมาธิการสามัญคณะนีด้ าเนนิการใหแ้ล้วเสร็จภายในกี่วนั เชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั  
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        เปล่งฉวี  ๑๙/๔ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิงาน 
ของคณะกรรมาธิการสามญัคณะนี ้ภายใน ๖๐ วันนับแต่วนัที่สภามีมตติั้ง ขอผู้รบัรองดว้ยครบั  5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญ 
คณะนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่ที่ประชุมมีมติตัง้ โดยมีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใด 
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๔  
   เรื่องด่วน 
  ๕. ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 15 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (นายสมบัต ิ ธรธรรม) 
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕)  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๙ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        เปล่งฉวี  ๑๙/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ย พลเอก บณุยวัจน ์ เครือหงส์ กรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิได้พ้นจากต าแหน่ง เนื่องจากมีอายุครบ ๗๐ ปีบรบิูรณ ์ตามมาตรา ๑๘๕  5 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ 
  บัดนี ้คณะกรรมการสรรหาได้พิจารณาด าเนินการสรรหาบุคคลผู้สมควร 
ได้รบัการแต่งตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาตแิทนต าแหน่งที่วา่ง  
โดยเป็นผู้มคีุณสมบตัติามมาตรา ๙ วรรคสอง (๕) และมาตรา ๑๐ รวมทัง้ไมม่ีลักษณะต้องห้าม  
ตามมาตรา ๑๑ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการป้องกนัและปราบปราม 10 
การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ เสรจ็สิ้นแลว้ ปรากฏว่ามีผูไ้ดร้ับการสรรหาให้เปน็บุคคลผู้สมควรได้รับ 
การแต่งตั้งเปน็กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ โดยได้รบัคะแนนเสียงถงึ  
๒ ใน ๓ ของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของคณะกรรมการสรรหา จ านวน ๑ คน คือ นายสมบตัิ   
ธรธรรม ทนายความและทีป่รึกษากฎหมายอิสระ  
  ในการนี้ คณะกรรมการสรรหาจึงได้เสนอชื่อบุคคลดังกล่าวมายงัวฒุิสภา 15 
เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบตามพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยไดร้ับความยินยอมจากบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชือ่แลว้  
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้สมาชกิทุกท่านแลว้  
  โดยที่ขอ้บังคับ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า “เมื่อมกีรณีทีวุ่ฒิสภาจะต้องพิจารณา 
ให้บุคคลด ารงต าแหนง่ใดตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตั้ง20 
คณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกินสบิห้าคน เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ  
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่นัน้ 
รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจ าเปน็ส าหรบัต าแหน่งนั้นเป็นกรณี ๆ ไป” 
  ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ ผมจึงขอหารือที่ประชมุว่า 
จะเหน็สมควรใหต้ั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๐ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)        เปล่งฉวี  ๑๙/๖ 
 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติดงักล่าวจ านวนกี่คน เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  10 
 
          - ๒๐/๑ 
 

 

 

 



๘๑ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         โสรยา  ๒๐/๑ 
  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหน้าที่ตรวจสอบ 
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง 5 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกตอ้ง 
จะมีสมาชิกวฒุิสภาท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบนะครับ โดยทีข่้อบงัคับ ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให ้10 
“การตั้งกรรมาธิการสามญัตามข้อ ๑๐๕ ใหเ้ลือกจากสมาชิกที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคน จ านวนที่เหลือให้ที่ประชุมวุฒิสภาเลอืกจากรายชื่อ 
สมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาเสนอจากกรรมาธกิารคณะนั้น ๆ คณะละ  
หนึ่งคน” ดังนั้น องคป์ระกอบของคณะกรรมาธกิารคณะนี้จึงต้องเป็นไปตามข้อบงัคบั  
ขอเชิญสมาชกิวฒุิสภาเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ เชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครบั 15 
   นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารสามัญ จ านวน ๑๕ คน 
ดังนี ้ 
   ๑. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 
   ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์20 
   ๓. นายณรงค์  รัตนานุกูล 
   ๔. นายธานี  สุโชดายน 
   ๕. นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ์ 
   ๖. คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุันท ์
   ๗. พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๒ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         โสรยา  ๒๐/๒ 
 
     ๘. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 
     ๙. นายวิทยา  ผิวผอ่ง 
            ๑๐. นางสาววิบูลยล์ักษณ์  ร่วมรักษ ์5 
            ๑๑. นายววิรรธน์  แสงสุริยะฉตัร 
            ๑๒. นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา  
            ๑๓. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย ์
            ๑๔. นายสมชาย  แสวงการ 
            ๑๕. นายอนุสิษฐ  คุณากร 10 
            ขอผู้รับรองด้วยครบั  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการสามญั จ านวน ๑๕ คน  
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั  15 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่
คณะกรรมาธิการสามัญครับ  
    นายพีระพจน ์ รตันมาล ี(รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา)   :   รายชือ่คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ จ านวน ๑๕ คน ดงันี้  
    ๑. นางกอบกุล  อาภากร ณ อยุธยา 
   ๒. นายเจตน์  ศิรธรานนท ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๓ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         โสรยา  ๒๐/๓ 
 
     ๓. นายณรงค ์ รัตนานกุูล 
     ๔. นายธาน ี สโุชดายน 
     ๕. นายประสทิธิ์  ปทมุารกัษ์ 5 
     ๖. คุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท ์
     ๗. พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ์ 
     ๘. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 
     ๙. นายวิทยา  ผิวผอ่ง 
            ๑๐. นางสาววิบูลยล์ักษณ์  ร่วมรักษ ์10 
            ๑๑. นายววิรรธน์  แสงสุริยะฉตัร 
            ๑๒. นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา  
            ๑๓. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย ์
            ๑๔. นายสมชาย  แสวงการ   
            ๑๕. นายอนุสิษฐ  คุณากร 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให้ “การตรวจสอบประวตั ิ
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลตามวรรคหนึ่งต้องกระท าใหเ้สร็จครบทุกราย 
ภายในหกสิบวันนับแตว่ันทีต่ั้งคณะกรรมาธิการสามญั...” ผมจงึขอหารอืที่ประชุมว่าจะก าหนดให้ 
คณะกรรมาธิการสามัญคณะนีด้ าเนนิการใหแ้ล้วเสร็จภายในกี่วนั เชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั 20 
   นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการ 
สามัญคณะนี้ภายใน ๖๐ วันนับแตว่ันที่สภามีมตติั้ง ขอผูร้ับรองดว้ยครบั 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๔ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         โสรยา  ๒๐/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิการของคณะกรรมาธิการ 
สามัญคณะนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแตว่ันที่ที่ประชุมมีมติตัง้ โดยมีผู้รับรองถูกต้อง จะมสีมาชิกวุฒิสภา5 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๕ 
    ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ ขณะนี้การตรวจนับคะแนนของคณะกรรมการ 10 
ตรวจนับคะแนนในการให้ความเห็นชอบบคุคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติได้ด าเนนิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
   ผลการลงคะแนนออกเสียงลงคะแนนลับมดีังนี้ ใหค้วามเห็นชอบ ๔๑ คะแนน  
ไม่ให้ความเหน็ชอบ ๑๓๘ คะแนน ไม่ออกเสียง ๒๗ คะแนน จึงถือวา่ นายสถาพร  วิสาพรหม  
ไม่ได้รบัความเห็นชอบจากวฒุิสภา เนื่องจากได้รบัคะแนนเสียงนอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชิก15 
วุฒิสภาเท่าที่มีอยูข่องวุฒิสภา จึงเปน็ผู้ไม่ได้รับความเหน็ชอบใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ  
   ส าหรบับัตรออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะใหเ้จ้าหน้าทีน่ าไปท าลายตามระเบียบ
ต่อไป จบการพิจารณาเรือ่งด่วนที่ ๑ 
    เรื่องด่วน 20 
   ๒. ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน (ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญู 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๕ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         โสรยา  ๒๐/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๙ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง) 
วันจนัทร์ที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๖๖ ได้มีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือท าหนา้ที่5 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คือ นางสาวศิลักษณ์  ปั้นน่วม นั้น  
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินดังกลา่ว รวมทั้งรวบรวมข้อมูล ข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจ าเปน็เสร็จเรียบร้อยแล้ว 10 
รายละเอียดปรากฏตามรายงานทีไ่ด้จดัวางให้สมาชิกทกุท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมาธิการสามญั
เข้าประจ าทีค่รับ  
    (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  15 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามัญแถลงครบั  
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน กระผม พลเอก อูด้  เบื้องบน  20 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ ขอกราบเรียนตอ่ที่ประชุมใหท้ราบว่า 
 
           - ๒๑/๑ 25 
 

 

 

 



๘๖ 

ว. ๑  (สมัยวิสามัญ)               วลัยภรณ ์ ๒๑/๑ 
 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๙ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง)  
วันจนัทร์ที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๖๖ ได้มีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือท าหนา้ที่
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของนางสาวศิลักษณ ์ ปัน้นว่ม  5 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน โดยมีก าหนดระยะเวลาปฏิบตัิงาน
ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีว่ฒุิสภามีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ ซึ่งครบก าหนด 
ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๖ นัน้  
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของนางสาวศลิักษณ์  ปั้นน่วม ผู้ได้รบัการเสนอชื่อเสร็จเรียบร้อยแลว้ 10 
ส าหรบัผลการด าเนนิการนัน้ได้ระบุรายละเอียดไว้ในเอกสารรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญ 
ในส่วนทีเ่ปดิเผย ซึ่งไดแ้จกจ่ายให้แก่สมาชิกวุฒิสภาแลว้ โดยคณะกรรมาธิการสามญัมีข้อสงัเกต
เกี่ยวกบักระบวนการได้มาและการปฏิบัตหินา้ที่ และใช้อ านาจของคณะกรรมการสรรหา 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน ตามมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญู 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ เกี่ยวกับ 15 
   ๑. กรณีที่องค์กรอิสระไม่สามารถด าเนินการเสนอชือ่บุคคล เพ่ือแต่งตั้ง 
เป็นคณะกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิภายใน ๒๐ วนั นับแตว่ันทีไ่ดร้บัแจ้ง 
จากเลขาธิการวฒุิสภา 
   ๒. กรณีเกี่ยวกับการปฏิบัตหิน้าทีแ่ละใช้อ านาจของคณะกรรมการสรรหา 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน ในกรณีที่คณะกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิมีไม่ครบ  20 
หรือพ้นก าหนดระยะเวลาการคดัเลือกแล้ว และมไิดม้ีการเสนอชื่อบคุคลเพื่อแตง่ตั้งเป็นกรรมการ 
สรรหา โดยรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารสามัญ รายงานเปดิเผย 
หน้า ๑๑ – ๑๒  
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๘๗ 

ว. ๑  (สมัยวิสามัญ)               วลัยภรณ ์ ๒๑/๒ 
 
   ท่านประธานทีเ่คารพครับ ล าดับถัดไปคณะกรรมาธิการสามัญจะขอชีแ้จง 
สรุปผลการด าเนนิการ ซึ่งจดัท าเป็นรายงานลับตามทีก่ าหนดไว้ในขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง ซึ่งก่อนจะน าเสนอรายงานเอกสารลบัต่อที่ประชมุนั้น 5 
คณะกรรมาธิการสามัญขอให้มีการประชุมวฒุิสภาเปน็การลับตามทีก่ าหนดไว้ในข้อบังคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จงึกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก อูด้  เบื้องบน มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ 
เชิญ พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครอืงาม ครับ 10 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา เปน็การประชุมโดยเปิดเผย ซึ่งมีประเด็น 
ที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามัญได้เกริ่นน ามาแลว้ ผมขอขอบคุณที่ท่านได้มีการศึกษา 
ในประเดน็เรือ่งนี ้เพราะว่าทุกครั้งที่มีการพิจารณาวาระที่เกี่ยวกับการพิจารณาใหค้วามเหน็ชอบ
บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งในองคก์รอิสระ ผมจะยกประเด็นขึ้นมาในการอภิปราย15 
ทุกครั้ง ขออนญุาตหารือท่านประธานวฒุิสภาครับ ท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามัญได้เกริ่น
มาแลว้ ผมอยากจะรบกวนท่านก่อนการประชุมลบั ท่านช่วยขยายความในสิ่งที่ท่านเขียนไว้  
ในเอกสารหน้า ๑๒ ตามที่ทา่นได้กล่าวแลว้ในย่อหนา้สดุท้าย ผมอ่าน ๒ - ๓ รอบ ผมตีความแลว้ 
ยังไม่เข้าใจลึกซึ้ง ทา่นชว่ยกรุณาขยายความ ผมอา่น ๒ บรรทดัสุดท้ายว่า “ก็อาจจะส่งผลให ้
การสรรหาหรอืคัดเลือกบุคคลผู้สมควรได้รบัการแต่งตั้งเป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดินไม่ชอบดว้ย20 
กฎหมายได”้ ตรงนี้ท่านช่วยกรุณาขยายความว่าหมายความว่าอย่างไร เพราะในกรณีที่กรรมการ
สรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดนิไมม่ี หรือไม่ครบตามที่กฎหมายก าหนดนั้น เปน็สิง่ที่เราคอนเซิรน์ 
(concern) หรือเกี่ยวข้องพิจารณามาโดยตลอด ในกรณีของกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิครัง้นี ้ 
เป็นทีป่รากฏชดัเจนวา่มีองค์กรอิสระองค์กรหนึ่งที่ท่านมีหนา้ที่ ผมขีดเส้นใต้ค าว่า “มีหน้าที”่ 
เพราะวา่กฎหมายบญัญตัิไวว้่า ท่านจะต้องร่วมในการสง่บุคคลเข้ามารว่มเป็นกรรมการสรรหา ----- 25 
 
           - ๒๒/๑  
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๘๘ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)               นิจกานต ์ ๒๒/๑ 
 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน แตป่รากฏว่าในเอกสารที่กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
ส่งให้กับฝา่ยเลขานุการของคณะกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ใช้ค าว่า “มีมต”ิ  
ผมไม่พูดว่าเป็นหนว่ยงานไหนหรอืองคก์รไหน ท่านใช้ค าว่า “มีมติไม่ส่งบุคคลเข้ามาร่วมเป็น5 
กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดิน” แตข่ณะทีอ่ีกหนว่ยงานหนึ่งใชค้ าวา่ “พิจารณาแลว้  
ไม่อาจหาบคุคลเข้ามาเปน็กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้” ถ้อยค า ๒ ค านี ้
แตกต่างกนั เราเคยพิจารณาครั้งหนึง่เมื่อปีที่แลว้ ในการพิจารณาองค์กรอิสระ ท่านใช้ค าประโยคนี้
เหมือนกนั ท่านไม่ส่งบคุคลเข้ามาร่วมเปน็กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ผมไม่เข้าใจว่า 
ความหมายนี้หมายความว่าอย่างไร หมายความว่าท่านได้เคยพิจารณาแลว้ แต่ทา่นหาไมไ่ด้ 10 
หรือพอประชมุแลว้ ท่านไมส่่งบุคคลเข้าสรรหา แตค่ราวนี้ขอบคุณคณะกรรมาธกิารสามัญครับ 
ท่านลงรายละเอียดในเรื่องนี้ ท่านกล้าในการที่จะเขียนเอกสารบันทกึเอาไว ้หน้า ๑๒  
ย่อหน้าสดุท้าย ผมไม่อ่านทกุบรรทัด บรรทัดสดุท้ายบอกว่า “อาจจะส่งผลให้การแต่งตั้ง 
เป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดินไม่ชอบดว้ยกฎหมายได้” ท่านชว่ยกรณุาขยายความ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญั 
ตอบ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม หรือจะไมต่อบกแ็ล้วแต่ทา่นครับ 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ถ้าตอบผมคงจะตอบเหมอืนเดิม คือ ความจริงแล้วเปน็หนา้ที่ 
ของคณะกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิในการที่จะสรรหาตามอ านาจหน้าที ่ 20 
เวลาเราสอบถามไปเขาบอกว่าหาคนทีม่ีคุณสมบัตคิรบถว้นมาเปน็กรรมการสรรหากรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิไม่ได้ ไม่รู้จะท าอย่างไร เพราะว่าเขาใชเ้วลาแค่ ๒๐ วนัในการสรรหา สาเหตุที่ ๑ 
คือ ตัง้คุณสมบตัิหรอืคุณวุฒขิองกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดินสงูเกนิไป บางที 
มีการพดูว่า ถ้าอย่างนีเ้ขามาสมัครเป็นผูร้ับการสรรหาไม่ดีกว่าหรือ เรื่องเปน็อย่างนี้ทุกครั้ง  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา   25 
คนที่สอง)   :   เชิญครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๙ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)               นิจกานต ์ ๒๒/๒ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
ผมขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญั แตว่่ายงัไม่ชดัเจน โดยสรปุแลว้หมายความว่า 
คณะกรรมาธิการสามัญได้มกีารสอบถามไปทีอ่งคก์รอิสระแห่งนี้แลว้ และองค์กรอิสระบอกว่า 5 
ไดห้าแลว้ แต่หาไม่ได้ใช่หรอืไม่ และตรงกับข้อความทีเ่ขียนไว้ในเอกสารหนา้ ๖ ส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติแจง้ว่า คณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติได้พิจารณาแลว้มีมตไิม่เสนอชื่อบคุคลเพ่ือแตง่ตัง้ให้เป็น 
กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ในขณะที่อกีองค์กรอิสระองค์กรหนึง่ ในเอกสารหน้า ๖ 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิแจ้งว่า ผู้ตรวจการแผ่นดินได้พิจารณาและเหน็ชอบรว่มกันว่า ขณะนี ้10 
ยังไม่สามารถด าเนนิการสรรหาผู้มคีุณสมบัตแิละไม่มีลกัษณะตอ้งหา้มตามทีก่ฎหมายบัญญตัิได้  
ทั้งนี้ หากด าเนินการสรรหาแล้วเสร็จเมือ่ใดจะแจ้งใหท้ราบต่อไป ๒ ข้อความนี้แตกต่างกนัอย่างมาก 
เพราะฉะนัน้ ขอความชัดเจนว่า กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ถามไปแลว้  
ท่านชีแ้จงมาว่าทา่นพยายามหาแล้ว แต่หาไมไ่ด ้แต่ลายลักษณ์อักษรทีต่อบมาตอบว่ามีมติ 
ไม่เสนอชื่อบคุคล ขอบนัทึกไว้ และข้อความที่ท่านเขียนไว้ในหน้าสดุท้าย หน้า ๑๒ บรรทดัสุดท้าย15 
ว่า “การที่มไีม่ครบ ไม่ชอบด้วยกฎหมาย” หมายความว่าอย่างไร ไมเ่ป็นอะไร ถ้ายงัตอบไมไ่ด ้
เพราะวา่คณะกรรมาธิการสามัญที่อาจจะลงลกึในรายละเอียดเรื่องนี้อาจจะไม่ได้ขึน้นั่งบนบัลลังก์ 
ขั้นตอนต่อไปเมือ่มีการประชุมลับ ทา่นอาจจะขึน้นัง่บนบัลลังกแ์ล้วทา่นอาจจะตอบในรายละเอียด
ตรงนี้ได้ อาจจะเป็นชว่งที ่๒ ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ
ตอบครับ 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผมขออนุญาตเรียนขอ้เทจ็จริง คอื ในเอกสารหน้า ๒๘ ที่ได้กล่าวไวว้่า 
องค์กรอิสระอื่น ๆ คือ ผูต้รวจการแผน่ดนิและคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริต25 
แห่งชาต ิได้มหีนงัสือแจง้ใหท้ราบ ดังนี้  
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๙๐ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                นิจกานต์  ๒๒/๓ 
 
  ๑. ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิแจง้ว่า ผู้ตรวจการแผ่นดินได้พิจารณาและเห็นชอบ
ร่วมกันว่า ขณะนี้ไม่สามารถด าเนินการสรรหาผู้มีคุณสมบัตแิละไม่มีลักษณะตอ้งหา้มตามที่กฎหมาย
บัญญตัิได้ ทัง้นี ้หากด าเนนิการสรรหาแลว้เสร็จเมื่อใดจะแจ้งให้ทราบต่อไป  5 
  ๒. ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติแจ้งว่า 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติได้พิจารณาแล้วมีมติไมเ่สนอชื่อบคุคล 
เพื่อแตง่ตัง้ให้เปน็กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดนิ  
  อันนี้เป็นเรื่องของหนว่ยที่ปฏิบัติ เราไม่สามารถที่จะไปบังคับหรือไปบีบบงัคับ 
อะไรได ้ในเมื่อทั้ง ๒ หนว่ยนี้จะต้องส่งตวัแทนเขา้มาเปน็กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ 10 
แตบ่อกว่าเขาหาคนไม่ได้กเ็ลยไม่ได้ส่งมา เป็นเรื่องของประธานกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงิน
แผ่นดินที่จะพิจารณาว่า บุคคลที่เหลือเพียงพอกับการปฏิบัติงานของท่านหรอืไม ่ของเราเพียงแต่ 
รับรายชือ่มาและตรวจสอบในส่วนของเรา  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก อูด้  เบื้องบน ครับ คือ ผมเคยมีประสบการณ์ในการคัดกรรมการ15 
สรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดนิ หาบุคคลผู้มีคณุสมบตัิครบถว้นได้ยาก เพราะคุณสมบัติสงู  
และไม่มีใครอยากมาสมัคร เมื่อสมัครไปแลว้เปน็กรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดินแล้ว 
ยังต้องผกูพันอีกหลายป ีอันนี้หายาก ขอเรียนให้ทราบจากประสบการณ์ที่เคยเปน็ประธาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้และคัดกรรมการสรรหาไปรว่มสรรหากรรมการองค์กรอิสระ ในสว่นนี้ 
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดอภิปรายในสว่นนี้ เป็นอันจบการพิจารณารายงานในส่วนที่เปดิเผย 
ของคณะกรรมาธิการสามญั 
     25 
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๙๙ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                         ราตรี  ๒๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปิดเผย ท่านสมาชิกครับ โดยที่มาตรา ๑๒๐ วรรคห้า  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทยบัญญัตวิ่า “การออกเสียงลงคะแนนเลือกหรอื 5 
ให้ความเหน็ชอบให้บุคคลด ารงต าแหนง่ใดใหก้ระท าเปน็การลบั เว้นแต่ที่มีบญัญตัิไว้เปน็อย่างอืน่ 
ในรัฐธรรมนญู” ดงันัน้ การให้ความเหน็ชอบผู้ได้รับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ จงึต้องกระท าเปน็การลับ ส าหรับผู้ทีไ่ด้รับการแตง่ตัง้ใหด้ ารงต าแหน่ง 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดินตอ้งได้รับความเหน็ชอบจากวฒุิสภาดว้ยคะแนนไม่น้อยกว่ากึ่งหนึง่ 
ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวฒุิสภา ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบญัญัต ิ10 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ ปัจจบุันมีสมาชกิวฒุสิภา  
จ านวน ๒๕๐ คน คะแนนเสยีงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มอียู่ของวฒุิสภา 
จึงเท่ากบั ๑๒๕ คะแนน ขึ้นไป  
  ส าหรบัวธิีการให้ความเห็นชอบนัน้ ผมขอก าหนดใหม้ีการออกเสียงลงคะแนนลบั 
โดยการใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลบั ตามข้อบงัคับข้อ ๖๙ (๒) โดยมีวธิีการด าเนนิการ ดังนี้  15 
ผมจะให้เจ้าหนา้ที่แจกบตัรออกเสียงลงคะแนนลับใหแ้ก่ท่านสมาชิก เมื่อทา่นไดร้ับบัตรออกเสียง
ลงคะแนนลับแล้ว ขอใหท้่านลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชกิในบตัรสีฟ้า เพื่อเปน็หลักฐาน 
ในการรับบตัรออกเสียงลงคะแนนลับดว้ย ส าหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจะเปน็บัตรสีชมพู 
บรรจุอยู่ในซองสีขาว โดยในบัตรออกเสียงลงคะแนนลบัจะปรากฏชื่อนางสาวศิลักษณ์  ปัน้นว่ม  
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน สมาชกิท่านใดเห็นชอบ 20 
ให้นางสาวศิลกัษณ์  ปั้นน่วม ด ารงต าแหน่งกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ให้ท่านเขียนเครือ่งหมายถกู
ในช่องสี่เหลี่ยมหน้ารายชื่อ สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบใหน้างสาวศิลกัษณ์  ปั้นน่วม ด ารงต าแหน่ง
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดินให้ท่านเขียนเครื่องหมายกากบาทในช่องสี่เหลี่ยมหน้ารายชื่อ  
ส่วนสมาชิกท่านใดประสงคไ์ม่ออกเสียงให้ท่านเขียนเครือ่งหมายวงกลมในชอ่งสี่เหลีย่มหน้ารายชื่อ  
หากท่านสมาชิกลงลายมือชือ่หรือหมายเลขสมาชิกก ากบัในบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ -------------- 25 
 
           ๒๖/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                         มยุรี  ๒๖/๑ 
 
หรือเขียนเครื่องหมายหน้ารายชื่อบุคคลผูไ้ด้รับการเสนอชื่อไมถู่กต้องตามทีก่ าหนดไว้ หรือไม่เขียน
เครื่องหมายใดเลยในช่องสี่เหลี่ยมหน้ารายชื่อบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อตามที่ก าหนดไว้ จะถือว่า
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบันั้นเป็นบตัรเสีย เมื่อสมาชกิได้ออกเสียงลงคะแนนลับเสร็จแลว้  5 
ผมจะให้เจ้าหนา้ที่ไปรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากท่าน เพ่ือน ามาหย่อนลงในหีบบตัรออกเสียง
ลงคะแนนลับ เพื่อรวบรวมส่งให้คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนต่อไป โดยก่อนจะคืนบตัรออกเสียง
ลงคะแนนลับ ขอให้ทา่นลงลายมือชื่อ และหมายเลขสมาชิกในบตัรสเีหลืองเพ่ือเปน็หลักฐาน 
การคนืบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ ทั้งนี้ เจา้หน้าที่จะลงลายมือชื่อในบัตรสีขาวเพื่อเป็นหลกัฐาน 
ในการรับคนืบตัรออกเสียงลงคะแนนลับใหแ้ก่ท่านด้วย มีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็ 10 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้ครับ  
  ส าหรบัการตรวจนบัคะแนนนั้น ผมจะขอเชญิสมาชกิผู้มรีายชื่อดงัตอ่ไปนี้ 15 
เป็นกรรมการตรวจนบัคะแนน  
  ๑. นายสุรสิทธิ ์ ตรีทอง 
  ๒. พลเอก อาชาไนย  ศรีสุข  
  ๓. พลเรือเอก อิทธคิมน ์ ภมรสูต    
  ๔. นายอุดม  วรญัญรูัฐ  20 
  ๕. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ 
  ภายหลังจากด าเนินการออกเสียงลงคะแนนลบัเสร็จแล้ว ขอเชญิกรรมการตรวจนบั
คะแนนทัง้ ๕ ท่าน เข้าประจ าที่เพื่อด าเนินการตรวจนบัคะแนนหนา้บัลลังก์ ท่านสมาชิกครบั  
เพื่อความเรียบร้อยในการออกเสียงลงคะแนนลับ ผมขอให้ท่านสมาชิกทีน่ั่งอยูข่้างบน โปรดลงมา
ออกเสียงลงคะแนนลับในหอ้งประชุมด้านล่าง  25 
 
           - ๒๗/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                              นนทศักดิ์  ๒๗/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการตรวจเงินแผ่นดนิ ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชุม 
ขอให้ท่านสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน เชญิท่านดาวนอ้ย   5 
สุทธินิภาพันธ์ ครับ 
  นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์   :   เรียนท่านประธาน ดฉินั นางสาวดาวน้อย  
สุทธินิภาพันธ์ หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๕๘ แสดงตนค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์ หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๕๘ แสดงตน  10 
มีสมาชิกทา่นใดที่ยังไม่ได้แสดงตน ขอเชญิเจ้าหนา้ที่ส่งผลได้ครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๖ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เขา้ประชมุ ๑๘๕ ท่าน บวกท่านดาวนอ้ย  สุทธินิภาพนัธ์ ๑ ท่าน เป็น 
๑๘๖ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุม เพ่ือให้การออกเสียงลงคะแนนลับของสมาชิกมคีวามรดักุมและ15 
เรียบร้อย ก่อนที่จะด าเนินการออกเสียงลงคะแนนลบั ผมขอใหง้ดการถา่ยภาพภายในห้องประชุม  
และขอให้เจ้าหนา้ที่ตรวจสอบว่ามบีุคคลผู้ไมเ่กี่ยวข้องอยูบ่ริเวณด้านบนของห้องประชุมหรอืไมด่้วย  
และเนื่องจากเปน็การลงคะแนนลับ ณ ที่นัง่ของท่านสมาชิก ดังนั้น จงึขอความกรุณาท่านสมาชิก 
ได้โปรดระมดัระวัง และรักษาความลับในการลงคะแนนดว้ย ขอเชิญเจ้าหน้าทีแ่จกบัตรออกเสียง
ลงคะแนนลับครับ  20 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่  
แจกใหแ้ก่สมาชิกในทีป่ระชมุโดยทัว่กนั) 
 
              - ๒๘/๑   
 25 

 

 

 



๑๐๒ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)                                             จิตติมา ม่วง   ๒๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกอย่าเพิ่งไปไหนนะครบั หลังจากประกาศผลคะแนนแล้วจะมีการอ่าน
พระบรมราชโองการ ขอเชญิท่านสมาชิกอยู่โดยพรอ้มเพรียงกัน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ออกเสียง5 
ลงคะแนนลับหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ลงคะแนนลบัครบทุกท่านแลว้ ขอเชญิคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าที่
ครับ 10 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญเจ้าหน้าที่รบับตัรออกเสียงลงคะแนนลับคนืได้ครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้เกบ็บตัรออกเสยีงลงคะแนนลับคืนจากสมาชิก) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้ส่งบัตรออกเสียงลงคะแนนลับคืนแก่เจา้หนา้ที่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการออกเสียงลงคะแนนลับ ผมอนญุาตให้มีการถ่ายภาพ 
ภายในห้องประชมุได้ ขอเชญิคณะกรรมการตรวจนับคะแนนด าเนินการครับ 20 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้ เสนอผลต่อ
ประธานวฒุิสภา) 
 
          - ๒๙/๑ 
 25 
   
   
 

 

 

 



๑๐๓ 

 ว. ๑ (สมัยวิสามัญ)             ลดัดาวัลย์  ๒๙/๑ 
 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ คณะกรรมการตรวจนบัคะแนน 5 
ไดด้ าเนินการเสร็จแลว้ ผลการออกเสียงลงคะแนนปรากฏว่า นางสาวศิลักษณ์  ปั้นนว่ม  
ได้รบัความเห็นชอบจากวฒุสิภาด้วยคะแนนเสียง ๑๘๒ คะแนน ไม่ให้ความเห็นชอบ ๑ คะแนน 
ไม่ออกเสียง ๔ คะแนน เปน็อันว่าที่ประชุมใหค้วามเห็นชอบดว้ยคะแนนเสียงไมน่้อยกว่ากึง่หนึ่ง 
ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวฒุิสภา จงึเปน็ผู้ได้รับความเหน็ชอบให้ด ารงต าแหนง่ 
กรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน  10 
  ส าหรบับัตรออกเสียงลงคะแนนลับผมจะให้เจ้าหนา้ที่น าไปท าลายตามระเบียบ
ต่อไป เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๒  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 15 
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 
  พระบรมราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาปดิประชมุสมัยวิสามัญแหง่รัฐสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๖  
 
          - ๓๐/๑ 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๔ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ศรัญญา  ๓๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิท่านสมาชิกไดโ้ปรดยนืขึ้นเพื่อรับฟัง 
พระบรมราชโองการ 
   (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระบรมราชโองการ) 5 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา)   :    
 

“พระราชกฤษฎีกา 
ปดิประชมุสมัยวิสามัญแห่งรัฐสภา 10 

พ.ศ. ๒๕๖๖ 
_________________ 

 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 

พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั 15 
ให้ไว ้ณ วันที ่๘ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ 

เป็นปทีี่ ๘ ในรัชกาลปัจจบุนั 
 
  พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ พระวชริเกลา้เจา้อยู่หัว 
มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศวา่ 20 
  โดยที่ได้มปีระกาศเรียกประชุมสมัยวิสามัญแหง่รฐัสภา พ.ศ. ๒๕๖๖ ตั้งแต่วนัที่ ๒๓ 
พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ นัน้ บดันี ้สมควรที่จะให้ปดิประชุมสมัยวิสามัญแหง่รัฐสภาดังกล่าว 
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๗๕ ของรฐัธรรมนูญแหง่
ราชอาณาจกัรไทย จึงทรงพระกรณุาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาปิดประชุมสมัยวิสามญั
แห่งรัฐสภา ตัง้แต่วนัที่ ๒๔ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ 25 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา 
          นายกรฐัมนตร”ี  
 30 

 

 

 



๑๐๕ 

ว. ๑ (สมัยวิสามญั)         ศรัญญา  ๓๐/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรับวันนี้หมดระเบียบวาระ 
การประชมุแลว้ ขอขอบคุณทุกท่านทีม่าประชมุ ผมขอปดิประชุมครับ 
 5 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๕๕  นาฬิกา 
 
 
 
 10 
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